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”Strategia ne ajută să construim viitorul!”

PREFAȚĂ 

În perioada 2014-2020 Uniunea Europeană a promovat prin Strategia “Europa 2020” un

model de creștere inteligentă, durabilă și incluzivă.

În  prezent  Comisia  Europeană  a  reînnoit  inițiativa  “Calea  către  excelență”,  pentru  a

continua  să ofere  sprijin  adaptat  și  expertiză  regiunilor  rămase  în  urmă.  În ceea  ce  privește

inovarea  “Calea  către  excelență”  este  o  altă  modalitate  prin  care  Comisia  Europeană  ajută

regiunile  Europei  să se pregătească  pentru viitor,  cu strategii  de inovare solide,  sprijinite  de

fondurile U.E. în următorul buget european 2021-2027. 

În acest sens, elaborarea unei strategii  de dezvoltare locală integrată la nivel regional,

național  și  European  îmbunătățește  semnificativ  șansele  de  dezvoltare  economică  și  socială

durabilă, incluzivă și performantă. 

În situația în care nu asumăm o viziune strategică pe termen mediu (2021-2027) și lung,

ne găsim în situația nedorită, de neacceptat, de a nu putea accesa fonduri comunitare.

Strategia  de  Dezvoltare  Locală  a  comunei  Românești  pentru  perioada  2021-2027  își

propune să antreneze comunitatea prin reprezentanții  săi relevanți,  cu scopul de a lua decizii

favorabile  dezvoltării  locale,  pentru a fi  valorificate  energiile  și  resursele locale,  pentru a se

atrage finanțări guvernamentale și europene. 



Administrația  Publică  Locală  (Primăria  și  Consiliul  Local)  are  responsabilitatea

principală pentru implementarea acestei strategii.

CONTEXT GENERAL 

România, în calitate de stat membru al Organizației Națiunilor Unite (ONU) și Uniunii

Europene (UE), și-a exprimat adeziunea la cele  17 Obiective de Dezvoltare Durabilă (ODD)

ale  Agendei  2030,  adoptată  prin  Rezoluția  Adunării  Generale  a  ONU /RES/70/1,  în  cadrul

Summit-ului ONU pentru Dezvoltare Durabilă din septembrie 2015. Concluziile Consiliului UE,

adoptate în data de 20 iunie 2017, „Un viitor durabil al Europei: răspunsul UE la Agenda 2030

pentru Dezvoltare  Durabilă” reprezintă  documentul  politic  asumat de statele  membre ale UE

privind implementarea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă. 

România are nevoie de o schimbare a paradigmei prezente de dezvoltare pentru a face

față provocărilor secolului al XXI-lea. Trăim o perioadă marcată de procesul de globalizare, de

accentuare a inegalităților și de agravare a problemelor de mediu. 

Dacă în ultimii zece ani țintele României erau stabilite în raport cu evoluția economiei

mondiale  și  în  concordanță  cu  politicile  UE,  acum,  atât  România,  cât  și  UE,  trebuie  să-și

reproiecteze prioritățile pe termen mediu și lung pentru atingerea obiectivelor din Agenda 2030



pentru Dezvoltare  Durabilă,  adoptată în cadrul  Summit-ului Organizației  Națiunilor  Unite,  în

septembrie  2015.  Aceasta  este  o  cale  sigură  prin  care  se  poate  realiza  un  viitor  mai  bun

generațiilor viitoare. România, alături de alte 192 de state, și-a asumat stabilirea cadrului național

pentru susținerea Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă, care include un set de 17 Obiective

de Dezvoltare Durabilă și Agenda de Acțiune de la Addis-Abeba. Planul de acțiune global, pe

care România alege să-l susțină în următorii ani, se adresează ameliorării sărăciei,  combaterii

inegalităților, injustiției sociale și protejării planetei până în anul 2030. Este un plan de acțiune

pentru  oameni,  planetă  și  prosperitate,  prin  care  se  urmărește  consolidarea  unui  climat  de

siguranță și libertate, în care „nimeni nu va fi lăsat în urmă”. 

Agenda 2030 pentru Dezvoltare  Durabilă  a rezultat  în urma unui proces internațional

îndelungat de analiză, care recunoaște că problemele globale se pot rezolva doar prin soluții la

nivel  global.  Modificarea  percepției  și  conștientizarea  evoluției  fără  precedent  a  societății,

creșterea natalității la scară globală, a accelerării economiIlor țărilor în curs de dezvoltare și a

disparităților  sociale  au  pus  în  evidență  limitele  creșterii  planetare.  Creșterea  prețurilor  la

anumite resurse a evidențiat faptul că Pământul își poate epuiza resursele fizice regenerabile și

neregenerabile,  conducând  la  un  dezechilibru  catastrofal.  Bazele  progresului  în  domeniul

protecției  mediului,  corelat  cu  dezvoltarea,  au  fost  introduse  pentru  prima  dată  pe  agenda

internațională la Conferința de la Stockholm (1972). Rezultatul a fost crearea Programului ONU

pentru mediu prin adoptarea unei Declarații privind protecția mediului în scopul de „a apăra și a

îmbunătăți  mediul  uman  pentru  generațiile  prezente  și  viitoare”.  La  această  conferință  s-a

conferit legitimitate conceptului de dezvoltare durabilă cu cei trei piloni: economic, social și de

mediu. 

ECHITATEA SOCIALĂ – prin care națiunile în curs de dezvoltare trebuie să aibă posibilitatea

de  a-și  satisface  nevoile  de  bază  în  ceea  ce  privește  ocuparea  forței  de muncă,  alimentația,

asigurarea energiei, apei și canalizării; 

CREȘTEREA ECONOMICĂ – la nivelul națiunilor în curs de dezvoltare pentru a se apropia

de calitatea vieții din țările dezvoltate; 

MEDIUL – cu nevoia de a conserva și îmbunătăți baza de resurse disponibile prin schimbarea

treptată a modului în care trebuie să se dezvolte și să fie folosite tehnologiile. Această abordare a

fost posibilă prin punerea în evidență a conceptului de „depășire a limitelor”. S-a conștientizat că



resursele naturale, de care societatea are nevoie și care sunt limitate, au fost depășite, creând în

același timp un dezechilibru ecologic la nivel planetar, prin creșterea economică iresponsabilă. 

Astfel,  s-a  constatat  că  numai  prin  susținerea  simultană  a  celor  trei  piloni  –  social,

economic și de mediu – se poate ajunge la o dezvoltare durabilă și la un viitor comun la nivel

global. 

Agenda 2030 pentru Dezvoltare Durabilă - Transformarea lumii noastre, este o versiune,

a  cadrului  conceptual  al  dezvoltării  durabile,  structurate  pe  un  pachet  de  17  obiective  de

dezvoltare  durabilă,  susținute  prin  169 de ținte  subiacente.  Agenda 2030 solicită  acțiuni  din

partea tuturor țărilor, sărace, bogate și cu venituri medii. Recunoaște că încetarea sărăciei trebuie

să fie însoțită de un plan care să contribuie la creștere economică și abordează o serie de nevoi

sociale, inclusiv educație, sănătate, protecție socială și locuri de muncă, abordând în același timp

problemele  combaterii  schimbărilor  climatice  și  protecția  mediului.  Aceasta  acoperă,  de

asemenea,  aspecte  precum  inegalitatea,  infrastructura,  energia,  consumul,  biodiversitatea,

oceanele  și  industrializarea.  Agenda  promovează  implicarea  tuturor  părților  interesate,  prin



democratizarea  procesului  decizional  pe  tema  dezvoltării  durabile.  Se  subliniază

responsabilitatea și rolul generațiilor tinere pentru crearea dezvoltării durabile. 

În cadrul UE, începând cu anul 2006, conceptul de dezvoltare durabilă a fost integrat în

Strategia pentru o Europă Extinsă, într-o viziune strategică unitară și coerentă, având ca obiectiv

general  îmbunătățirea  continuă  a calității  vieții  pentru generațiile  prezente  și  viitoare,  pentru

crearea unor comunități durabile, capabile să gestioneze și să folosească resursele în mod eficient

și să valorifice potențialul de inovare ecologică și socială al  economiei,  în vederea asigurării

prosperității,  protecției  mediului  și  coeziunii  sociale.  În  2010,  ca  o  continuare  a  dezvoltării

durabile a UE, a fost adoptată Strategia Europa 2020 de promovare a creșterii inteligente (bazată

pe:  educație,  cercetare,  inovare),  durabile  (bazată  pe reducerea  emisiilor  de carbon,  eficiență

energetică, resurse regenerabile) și incluzive (crearea de noi locuri de muncă, reducerea sărăciei

etc.). 

Alături  de  statele  membre  și  respectând  principiul  subsidiarității,  UE  s-a  angajat  să

devină  lider  în  punerea  în  aplicare  a  Agendei  2030  și,  implicit,  a  celor  17  Obiective  de

Dezvoltare Durabilă. Comisia Europeană a prezentat în 22 noiembrie 2016 Comunicarea „Pașii

următori pentru un viitor european durabil”. Documentul prezintă răspunsul Uniunii Europene la

Agenda  2030  și  confirmă  integrarea  obiectivelor  de  dezvoltare  durabilă  în  cadrul  politicii

europene și în prioritățile actuale ale Comisiei Europene, evaluarea situației și identificarea celor

mai relevante preocupări privind durabilitatea. 

Prin  această  comunicare,  Uniunea  Europeană  s-a  angajat  în  favoarea  unei  dezvoltări

durabile prin care „să asigure o viață demnă pentru toți, respectând limitele planetei, care să

reunească  prosperitatea  și  eficiența  economică,  societăți  pașnice,  incluziunea  socială  și

responsabilitatea față de mediu”. Răspunsul UE la Agenda 2030 este de a integra cele 17 ODD

în politicile publice ale Uniunii, în scopul sprijinirii efortului global de construire a unui viitor

durabil în colaborare cu partenerii săi. Cele 17 ODD sunt deja urmărite de multe dintre politicile

Uniunii Europene, iar România, ca membră a acestei comunități, își propune abordarea integrată

a  obiectivelor  din  Agenda  2030  pentru  Dezvoltare  Durabilă.  Ca  membră  a  comunității

internaționale,  dar  mai  ales  ca  membră  a  Uniunii  Europene,  România  are  interesul  de  a

implementa principiile dezvoltării  durabile pe plan national.  În vederea implementării  acestor

obiective de dezvoltare durabilă, România a redactat un plan strategic din care redăm, succint,

principalele orizonturi și ținte pentru 2030. 



Strategia Naționala pentru DEZVOLTAREA DURABILA a României 2030 

1. FĂRĂ SĂRĂCIE. Globalizarea a contribuit la reducerea sărăciei absolute, însă este necesară

continuarea eforturilor de reducere a sărăciei relative pentru a asigura o viață demnă pentru toți.

În acest scop, Agenda 2030 țintește segmentele periferice din societate și încurajează orientarea

societății într-o direcție care să asigure cetățenilor o viață echitabilă, demnă și prosperă. 

Obiective 2021-2027: 

- Stabilirea unor standarde durabile de calitate și de cost pentru toate serviciile sociale, vizând în

mod special pe cele destinate grupurilor vulnerabile; 

-  Dezvoltarea  unui  sistem national  de  indicatori  de  incluziune  social  prin  integrarea  tuturor

bazelor de date din sfera asistenței sociale în regim digitalizat care să țină cont de mobilitatea

socială; monitorizarea anuală efectivă a rezultatelor pe baza acestor indicatori; 

- Stimularea participării pe piața muncii a persoanelor apte de muncă aflate în risc de excluziune

prin dezvoltarea măsurilor active de consiliere și asistență socială. 

Ținte 2030: 

- Eradicarea sărăciei extreme pentru toți cetățenii; 

- Reducerea cu cel puțin jumătate a numărului de cetățeni care trăiesc în sărăcie relativă; 

-  Consolidarea  sistemului  național  unitar  al  serviciilor  de  intervenție  de  urgență,  reabilitare

ulterioară și  compensare a pierderilor  în  caz de calamități  naturale,  accidente industriale  sau

evenimente climatice extreme. 

2. FOAMETE „ZERO”. România a depășit, în mare măsură, problemele legate de foamete, dar

se dezvoltă noi provocări legate de nutriție. Pentru o societate mai sănătoasă, trebuie dezvoltată o

agricultură durabilă și conștientizarea importanței  nutriției  sănătoase. România deține locul al

șaselea  în  Europa  din  perspectiva  suprafeței  agricole  utilizate,  motiv  pentru  care  eficiența

agricolă, consolidarea exploatațiilor agricole și a întreprinderilor de procesare alimentară sunt o

prioritate. 

Obiective 2021-2027: 

- Dezvoltarea unor programe pentru promovarea consumului de alimente sănătoase; 



-  Continuarea  Programului  Național  de Reabilitare  a  Infrastructurii  Principale  de Irigații  din

România; 

-  Susținerea  producției  și  diversificarea  speciilor  autohtone  cu  valoare  genetică  ridicată,  dar

deficitare  pe  piața  internă,  în  domenii  precum  legumicultura,  creșterea  efectivelor  la  rasele

valoroase  de  ovine,  taurine  și  bivoli,  sectorul  avicol,  colectarea  și  comercializarea  lânii,

apicultură,  pescuit  și  acvacultură,  inclusiv  prin  stimularea  cercetării-dezvoltării  în  domeniul

agro-alimentar; 

- Creșterea numărului de produse recunoscute la nivel european / atestate tradițional / atestate ca

rețete consacrate; 

- Susținerea și atragerea tinerilor fermieri; 

-  Creșterea  numărului  de  fermieri  activi,  înregistrați  în  sistemul  de  agricultură  ecologică  și

creșterea suprafeței agricole certificate ecologic; 

- Creșterea numărului de grupuri aplicante/operatori economici înregistrați pe scheme de calitate

naționale și europene; 

- Promovarea bunelor practici agricole pentru prevenirea și combaterea poluării solului. 

Ținte 2030: 

- Eradicarea malnutriției și menținerea ratei obezității sub 10%, similar cu nivelul înregistrat în

anul 2014; 

- Finalizarea cadastrului agricol; 

- Dublarea ponderii agriculturii în PIB-ul României, față de anul 2018; 

- Menținerea și extinderea diversității genetice a semințelor, a plantelor cultivate și a animalelor

de fermă și domestice și a speciilor sălbatice înrudite; 

- Creșterea gradului de valorificare a producției agricole autohtone; 

- Creșterea ponderii agriculturii ecologice în totalul producției agricole; 

-  Menținerea  și  rentabilizarea unor ocupații  și  metode tradiționale  de valorificare  a plantelor

medicinale și a fructelor de pădure în zona montană; 

- Menținerea tradițiilor locale prin creșterea numărului de produse cu caracteristici specifice în

ceea ce priveşte originea geografică. 

3. SĂNĂTATE ȘI BUNĂSTARE.  Îmbunătățirea serviciilor și accesului la asistență medicală

de  calitate  este  esențială  pentru  funcționarea  unei  societăți  durabile  centrate  pe  pacient  și



prevenție. Trebuie asigurat un cadru adecvat pentru promovarea unui mod de viață sănătos și

proactiv, favorizarea activităților sociale, prevenția și educația medicală. Abordarea sănătății și

bunăstării populației trebuie să includă și abordarea bolilor psihice și a dizabilităților. 

Obiective 2021-2027: 

- Promovarea educației în sănătate, a prevenției și a unui mod de viață sănătos; 

- Inițierea unui program național pentru susținerea serviciilor de îngrijire de lungă durată pentru

persoanele vârstnice sau cu dizabilități; 

-  Modernizarea  și  reabilitarea  infrastructurii  sănătății  publice  la  media  standardelor  UE,  cu

accent și pe zona rurală, inclusiv susținerea cercetării în medicină; 

- Implementarea unui sistem transparent și fiabil de pătrundere și gestionare a medicamentelor,

dispozitivelor, aparaturii și tehnicii medicale pe piața din România, pentru creșterea accesului

populației la tehnologii de diagnostic și tratament cât mai noi și performante.

Ținte 2030: 

- Asigurarea accesului universal la servicii de informare, educare și consiliere pentru promovarea

prevenției și adoptarea unui stil de viață fără riscuri; 

-  Digitalizarea  completă  a  sistemului  de  sănătate  și,  implicit  eliminarea  documentelor  și

registrelor tipărite pe suport de hârtie,  pentru a eficientiza și a facilita intervențiile medicale,

pentru  a  asigura  populației  accesul  rapid  la  servicii  medicale  de  calitate,  la  tratamente  și

medicamente, dar și pentru monitorizarea eficientă a nevoilor; 

- Reducerea prevalenței mortalității materne și infantile, a incidenței cancerului la sân sau de col

uterin  și  a  sarcinilor  la  adolescente,  având  ca  obiectiv  prioritar  grupurile  vulnerabile  și

defavorizate; 

- Reducerea mortalității materne și mortalității neonatale, astfel încât să se situeze sub media UE;

- Creșterea acoperirii vaccinale până la nivelul minim recomandat de OMS pentru fiecare vaccin,

prin  dezvoltarea  unei  platforme  comune  de  colaborare  între  autorități,  medici,  pacienți,

organizații internaționale cu experiență în acest domeniu, ai companiilor în domeniu, precum și

alți factori interesați; 

- Promovarea conștientizării bolilor psihice, reducerea stigmatului și crearea unui mediu în care

cetățenii afectați se simt acceptați și unde pot cere ajutor; 

- Stoparea îmbolnăvirii de tuberculoză și combaterea hepatitei și a altor boli transmisibile; 



- Reducerea cu o treime a mortalității premature cauzate de bolile netransmisibile prin prevenire

și tratament și prin promovarea sănătății și bunăstării mintale; 

- Reducerea mortalității cauzate de boli cronice; 

- Reducerea consumului de substanțe nocive. 

4. EDUCAȚIE DE CALITATE.  Accesul și participarea la educație de calitate sunt esențiale

pentru  funcționarea  adecvată  a  unei  societăți  durabile.  Educația  nu  este  doar  un  proces

premergător  intrării  pe  piața  forței  de  muncă.  Educația  trebuie  tratată  ca  un  process  care

pregătește generațiile tinere pentru provocările viitorului și se derulează pe tot parcursul vieții,

încurajând  inovația,  meritocrația,  gândirea  critică  constructivă,  curiozitatea,  conduita  și

emanciparea. 

Obiective 2021-2027: 

- Creşterea accesului la o educaţie incluzivă şi de calitate, inclusiv prin îmbunătăţirea confortului

elevului  şi  a  curriculumului  bazat  pe  competenţe,  implementarea  pachetului  social  garantat,

crearea cadrului normative pentru serviciile de educaţie timpurie; 

- Promovarea culturii antreprenoriale și a deprinderilor necesare în tot sistemul de educație prin

reînființarea și/sau modernizarea atelierelor  școlare în învățământul  profesional și  tehnologic;

organizarea  de  concursuri  antreprenoriale  bazate  pe  proiecte  cu  aplicare  practică  în  și  între

unitățile  de  învățământ;  încurajarea  activităților  de  mentorat  voluntar  și  a  parteneriatelor  cu

mediul de afaceri pe plan local; extinderea societăților antreprenoriale studențești și încurajarea

conlucrării acestora cu agenții economici pe bază de contract prin dezvoltarea de parteneriate

între universități și reprezentanții mediului antreprenorial; 

-  Modernizarea  infrastructurii  în  domeniul  educației  și  formării  profesionale  conform

standardelor  UE pentru  întregul  ciclu  educațional,  de  la  educația  timpurie  ante-preșcolară  la

studiile  post-doctorale  și  învățarea  pe tot  parcursul  vieții  pentru  dobândirea  de  cunoștințe  și

deprinderi relevante pe piața muncii și asigurarea egalității de șanse indiferent de statut social,

sex,  religie,  etnie  sau  capacități  psihomotorii,  îmbunătățirea  coeficienților  din  formula  de

finanțare astfel încât să sprijine mai mult scolile dezavantajate; 

- Stabilirea cadrului normativ pentru desfășurarea programelor de formare continuă și stimularea

participării la asemenea programe; înființarea centrelor comunitare de învățare permanentă de



către autoritățile locale; cointeresarea companiilor în sprijinirea înrolării angajaților în asemenea

programe; 

-  Susținerea  procesului  de  învățământ  prin  programe  educaționale  extrașcolare  și  extra-

curriculare care să asigure educația pentru sănătate, educația civică, cultural-artistică, științifică,

ecologică și educația prin sport. 

Ținte 2030: 

- Reducerea ratei de părăsire timpurie a sistemului educational; - Învățământ axat pe competenţe

și centrat pe nevoile elevului, căruia să îi fie oferită o mai mare libertate în definirea priorităților

de studiu, prin măsuri precum creșterea ponderii de materii opționale; - Asigurarea faptului că

toți  elevii  dobândesc  cunoștințele  și  competențele  necesare  pentru  promovarea  dezvoltării

durabile, inclusiv prin educația pentru dezvoltare durabilă și stiluri de viață durabile, drepturile

omului, egalitatea de gen, promovarea unei culturi a păcii și non-violenței, aprecierea diversității

culturale  și  a  contribuției  culturii  la  dezvoltarea  durabilă;  -  Accentuarea  rolului,  în  procesul

educational, al educației civice, a principiilor şi noţiunilor despre o societate durabilă pașnică și

incluzivă,  egalitate  de  gen,  despre  valorile  democrației  și  pluralismului,  despre  valorile

multiculturalismului,  prevenția  discriminării  și  înțelegerea  percepției  „celuilalt”,  despre

importanța  eradicării  violenței  cu  accent  pe  fenomenul  de  violenţă  în  școli;  -  Modernizarea

sistemului  de  învățământ  prin  adaptarea  metodologiilor  de  predare-învățare  la  folosirea

tehnologiilor  informaționale  și  creșterea  calității  actului  educațional  ;  -  Organizarea

învățământului  profesional  și  tehnic  în  campusuri  special  amenajate  și  dotate;  pregătirea

personalului  didactic  bine  calificat;  elaborarea  de  curriculum  potrivit  cerințelor  de  pe  piața

muncii prin dezvoltarea de parteneriate, incluziv cu mediul de afaceri; - Extinderea generalizată a

facilităților  pentru  formarea  și  perfecționarea  continuă  pe  tot  parcursul  vieții,  sporirea

considerabilă a participării la sistemele formale și nonformale de cunoaștere în vederea apropierii

României de media performanțelor din statele membre ale UE; - Extinderea rețelei de centre

comunitare  de  învățare  permanentă  de  către  autoritățile  locale;  continuarea  cointeresării

companiilor în sprijinirea înrolării angajaților în asemenea programe.

- Creșterea substanțială a numărului de tineri și adulți care dețin competențe relevante, inclusiv

competențe  profesionale,  care  să  faciliteze  angajarea,  crearea  de locuri  de muncă decente  și

antreprenoriatul; 

- Creșterea nivelului de educație financiară a cetățenilor; 



- Extinderea în educația formală universitară a dezvoltării durabile ca principii și specializare și

accentuarea rolului cercetării interdisciplinare în dezvoltarea unei societăți durabile. 

5. EGALITATEA DE GEN. Într-o societate dezvoltată, genul cu care se naște cineva nu trebuie

să influențeze  perspectivele,  demnitatea  și  calitatea  vieții  persoanei.  Populația  României  este

alcătuită  din  peste  51% femei.  Deși  s-au  înregistrat  progrese  în  domeniul  egalității  de  gen,

persistă unele provocări legate de preconcepțiile populației în privința rolului femeii în societate

și familie, participarea femeilor la luarea deciziilor, disparitatea salarială și violența împotriva

femeilor. 

Obiective 2021-2027: 

-  Organizarea  de  campanii  de  informare  și  sensibilizare  privind  partajarea  echitabilă  a

responsabilităților în cadrul gospodăriei și familiei, îmbunătățirea serviciilor sociale relevante și

concilierea obligațiilor profesionale cu viața personală și de familie având ca obiectiv creșterea

implicării bărbaților în viața de familie și frecventarea cursurilor pentru tineri părinți; 

- Reglementarea funcției de expert în egalitatea de șanse între femei și bărbați și a posibilității

desemnării persoanelor cu aceste atribuții în toate instituțiile și autoritățile publice, precum și în

companiile private cu peste 50 de angajați; 

- Crearea unui sistem integrat de monitorizare și raportare privind cazurile de violență domestică;

- Includerea perspectivei de gen în programa școlară și în manuale;

- Organizarea unor campanii de informare și sensibilizare pentru combaterea stereotipurilor de

gen în rândul tinerilor;

- Monitorizarea implementării  dispozițiilor legale privind sănătatea sexuală și reproductivă și

organizarea  de  campanii  de  informare  pentru prevenirea  și  combaterea  abuzurilor  sexuale  și

respectarea drepturilor de nediscriminare și identitate.

Ținte 2030: 

- Continuarea reducerii disparității salariale dintre sexe; 

-  Eliminarea  tuturor  formelor  de  violență  împotriva  femeilor  și  fetelor,  în  sferele  publice  și

private, inclusiv a traficului, exploatării sexuale și a altor tipuri de exploatare; 

-  Asigurarea  participării  depline  și  eficiente  a  femeilor  și  a  egalității  de  șanse  la  ocuparea

posturilor de conducere la toate nivelurile de luare a deciziilor în viața politică, economică și

publică.



6.  APĂ CURATĂ ȘI  SANITAȚIE.  Pentru  a  prospera,  ecosistemele  planetei,  societatea  și

economia au nevoie de apă proaspătă și curată, în cantități suficiente. De mai mulți ani, unul

dintre elementele politicii  UE este protecția  sănătății  cetățenilor  săi  prin accesul sigur la apă

potabilă de calitate și sanitație. Obiective 2021-2027: 

- Promovarea și valorificarea durabilă a resurselor considerabile ale României de ape minerale

(plate sau natural carbogazoase) pentru consum, precum și în scopuri terapeutice; folosirea mai

activă a apelor geotermale atât în scopuri energetice, cât și pentru turismul de sănătate (spa); 

- Monitorizarea strictă a calității apei potabile destinate consumului populației pentru menținerea

în parametrii bio-chimici acceptați; 

-  Asigurarea  accesului  la  apă  potabilă  și  la  canalizare  în  zonele  periferice  ale  orașelor  și

sprijinirea  racordării  unui  număr  sporit  de  gospodării  la  aceste  rețele  prin  grija  autorităților

locale. 

Ținte 2030: 

- Creșterea substanțială a eficienței folosirii apei în activitățile industriale, comerciale și agricole;

extinderea reutilizării raționale a apelor tratate și reciclate în perspectiva atingerii obiectivelor

economiei circulare; 

- Creșterea substanțială a eficienței de utilizare a apei în toate sectoarele și asigurarea unui proces

durabil de captare și furnizare a apei potabile, pentru a face față deficitului de apă;

-  Conectarea  gospodăriilor  populației  din orașe,  comune și  sate  compacte  la  rețeaua  de  apă

potabilă și canalizare în proporție de cel puțin 90%; 

- Creșterea accesului la apă potabilă pentru grupurile vulnerabile și marginalizate;

-  Îmbunătățirea  calității  apei  prin  reducerea  poluării,  eliminarea  depozitării  deșeurilor  și

reducerea  la  minimum  a  produselor  chimice  și  materialelor  periculoase,  reducând  proporția

apelor uzate netratate și sporind substanțial reciclarea și reutilizarea sigură; 

- Realizarea accesului la condiții sanitare și de igienă adecvate și echitabile pentru toți acordând

o atenție specială celor aflați în situație vulnerabilă.

7. ENERGIE CURATĂ ȘI PREȚURI ACCESIBILE. 

Cererea  de  energie  este  în  continuă  creștere  la  nivel  global  și  numai  prin  eficientizarea  și

promovarea energiei regenerabile se poate face față nevoilor actuale și ale generațiilor viitoare.



Sectorul energetic contribuie în mod esențial la dezvoltarea României prin influența profundă

asupra competitivității economiei, a calității vieții și a mediului. 

Obiective 2021-2027: 

-  Revizuirea  și  completarea cadrului  legal,  inclusiv în  privința  legislației  fiscale  în domeniul

petrolului  și  gazelor;  monitorizarea  contractelor  negociate  și  asigurarea  transparenței

procedurilor; întărirea puterii de decizie și independenței autorităților de reglementare și control; 

- Liberalizarea și extinderea pieței de energie și interconectarea sistemelor energetice la nivel

național  și  regional  în  vederea  realizării  unei  rețele  complementare  și  interactive  de servicii

(contorizare și rețele inteligente) și reducerii costurilor suportate de consumator; 

-  Menținerea  unui  mix  energetic  optim  prin  valorificarea  resurselor  proprii,  diversificarea

surselor  de  import  și  a  destinațiilor  de  export,  modernizarea  și  eficientizarea  instalațiilor

existente viabile, promovarea surselor regenerabile de energie și a tehnologiilor de conversie cu

emisii reduse de carbon;

- Consolidarea politicii de eficiență energetică și protecția consumatorilor;

- Reducerea cu 19% a consumului intern de energie primară. 

Ținte 2030: 

-  Extinderea  rețelelor  de  transport  și  distribuție  pentru  energie  electrică  și  gaze  naturale  în

vederea asigurării accesului consumatorilor casnici, industriali și comerciali la surse sigure de

energie la prețuri acceptabile; 

-  Asigurarea  securității  cibernetice  a  platformelor  de  monitorizare  a  rețelelor  de  producție,

transport și distribuție a energiei electrice și gazelor naturale; - Decuplarea creșterii economice

de procesul de epuizare a resurselor și de degradare a mediului prin sporirea considerabilă a

eficienței  energetice  (cu  minimum  27% comparativ  cu  scenariul  de  status-quo)  și  folosirea

extinsă a schemei EU ETS în condiții de piață previzibile și stabile;

- Creşterea ponderii surselor de energie regenerabilă și a combustibililor cu conținut scăzut de

carbon în sectorul transporturilor (autovehicule electrice), inclusiv combustibili alternativi; 

- Asigurarea unui cadru de reglementare stabil și transparent în domeniul eficienței energetice în

vederea atragerii investițiilor; 

- Susținerea strategică a ponderii energiei electrice în totalul consumului casnic, industrial și în

transporturi prin stabilirea unor norme de performanță pentru instalații și aparatură. 



8. MUNCĂ DECENTĂ ȘI CREȘTERE ECONOMICĂ. 

Dezvoltarea  durabilă  încurajează  delimitarea  creșterii  economice  de  impactul  negativ  asupra

mediului și asupra societății. Obiectivul urmărește creșterea economică durabilă și promovează

munca și un trai decent pentru toți, indiferent de gen, locație geografică și descendență. Devine

vitală implementarea pricipiului ”nimeni nu rămâne în urmă”.

Obiective 2021-2027: 

- Continuarea creării premiselor pentru aderarea la Zona Euro prin politici monetare prudente şi

măsuri de sprijinire a productivității și competitivității economiei românești; 

-  Sprijinirea activității  întreprinderilor mici și mijlocii,  a antreprenoriatului  în rândul tinerilor

prin încurajarea și susținerea financiară a start-up-urilor; 

-  Inițierea  unor  programe  de  formare  profesională  de  bază  cu  finanțare  UE în  corelare  cu

cerințele pieței muncii, cu accent pe segmentele tinere sau social vulnerabile ale populației; 

- Încurajarea încheierii de contracte de muncă cu orar flexibil și / sau telemuncă / teleworking

(munca de la distanță); asigurarea de facilități și servicii de sprijin pentru îngrijirea copiilor și a

membrilor de familie aflați în întreținere; 

- Elaborarea și punerea în aplicare a unui program coerent pentru dezvoltarea turismului, inclusiv

a  agroturismului,  generator  de  locuri  de  muncă  și  venituri  considerabile,  prin  îmbunătățirea

infrastructurii  și  căilor  de  acces  la  obiectivele  turistice,  profesionalizarea  personalului  și

valorificarea înțeleaptă a tradițiilor culturale și specificului national; 

-  Valorificarea  potențialului  piețelor  de  capital  și  altor  instrumente  de  finanțare,  inclusiv  a

parteneriatelor public-privat.

Ținte 2030: 

- Păstrarea în continuare a unui ritm al creșterii PIB superior față de media UE pentru a susține

efortul de reducere a decalajelor în comparație cu țările europene avansate, paralel cu aplicarea

principiilor dezvoltării durabile și îmbunătățirea constantă a nivelului de trai al populației; 

- Promovarea unor politici orientate spre dezvoltare care susțin activitățile productive, crearea

locurilor  de  muncă  decente,  antreprenoriatul  prin  startup,  creativitatea  și  inovația,  și  care

încurajează formalizarea și creșterea întreprinderilor micro, mici și mijlocii, inclusiv prin acces la

servicii financiare; 



-  Atingerea  unor  niveluri  mai  ridicate  ale  productivității  prin  diversificare,  modernizarea

tehnologică și inovație, inclusiv prin accent pe sectoarele cu valoare adăugată sporită și utilizarea

intensivă a forței de muncă; 

- Realizarea unui turism competitiv pe termen lung, dezvoltarea agroturismului, ecoturismului,

turismului rural, balnear și cultural și îmbunătățirea imaginii României ca destinație turistică; 

- Consolidarea capacității instituțiilor financiare interne pentru a încuraja și a extinde accesul la

servicii bancare, de asigurări și servicii financiare pentru toți. 

9. INDUSTRIE, INOVAȚIE ȘI INFRASTRUCTURĂ. Evoluția societății a impus un mod de

viață accelerat,  în care pot fi competitive doar acele țări care încurajează inovația, pe lângă o

infrastructură rezilientă și o industrie durabilă. 

Infrastructura  modernă  este  susținută  de  inovație  pentru  o  industrie  eficientă  și  durabilă.

Promovarea industrializării necesită recunoașterea importanței „economiei bazate pe cunoaștere”

pentru avantajul competitiv necesar. 

Obiective 2021-2027: 

- Îmbunătățirea conectivității între localități și regiuni prin sporirea ponderii drumurilor județene

și comunale modernizate la 61% în 2020(în comparație cu 39,4% în 2016); 

- Încurajarea și sprijinirea, în condiții de egalitate, a investițiilor străine directe ca și a eforturilor

investiționale  proprii  ale  capitalului  autohton  cu  accent  pe  sectoarele  de  înaltă  și  medie

tehnicitate, creatoare de valoare adăugată sporită și care înglobează realizările de ultimă oră ale

cercetării și dezvoltării tehnologice moderne, inclusiv în domeniul industriei de apărare; 

- Creșterea bugetului alocat cercetării cu aproximativ 30% anual, cu asigurarea unei distribuții

bugetare echilibrate, destinate susținerii cercetării aplicative și inovării, a cercetării fundamentale

și de frontieră, cu accent pe domeniile de specializare inteligentă / cu potențial de creștere; 

- Dezvoltarea programelor sectoriale de finanțare a cercetării aplicative atât din bugetul de stat,

cât și prin stimularea investițiilor private și prin dezvoltare de parteneriate în acest sector. 

Ținte 2030: 

-  Modernizarea  și  dezvoltarea  infrastructurii  calitative,  fiabile,  durabile  și  puternice,  inclusiv

infrastructura regională și transfrontalieră, pentru a sprijini dezvoltarea economică și bunăstarea

oamenilor, cu accent pe accesul larg și echitabil pentru toți; 

- Îmbunătățirea siguranței rutiere; 



- Reabilitarea industriilor pentru a deveni durabile, cu eficiență sporită în utilizarea resurselor și

adoptare sporită a tehnologiilor și proceselor industriale curate și ecologice, toate țările luând

măsuri în conformitate cu capacitățile respective ale acestora; 

- Stimularea cu precădere a economiei digitale și investițiilor industriale care se situează în zona

mai profitabilă a lanțului valoric, care fructifică și rezultatele eforturilor naționale de cercetare-

dezvoltare-inovare și care se adresează unor piețe stabile și în creștere; 

- Întărirea cercetării științifice, modernizarea capacităților tehnologice ale sectoarelor industriale;

încurajarea  inovațiilor  și  creșterea  semnificativă  a  numărului  de  angajați  în  cercetare  și

dezvoltare și sporirea cheltuielilor publice și private pentru cercetare și dezvoltare; 

- Promovarea industrializării incluzive și durabile și sporirea ratei de ocupare; 

-  Creșterea  accesului  întreprinderilor  mici  industriale  și  de  altă  natură  la  servicii  financiare,

inclusiv la credite accesibile, și integrarea acestora în lanțuri valorice și piețe externe. 

10. INEGALITĂȚI REDUSE.  Inegalitatea este un obstacol în procesul de dezvoltare al unei

societăți durabile. Inegalitatea apare în diferite domenii cum ar fi problemele de gen, dificultățile

în educație, aspectele financiare etc. Unele grupuri vulnerabile, cum ar fi femeile cu dizabilități

sau  cele  de  etnie  romă,  se  confruntă  cu  discriminare  intersecțională,  prin  care  mai  multe

caracteristici ale grupului sunt supuse fenomenelor discriminatorii, acesta devenind astfel în mod

particular dezavantajat. Acest obiectiv al reducerii inegalităților accentuează caracterul ideal și

meritocratic al societății și, totodată, permite tuturor accesul la resurse. 

Obiective 2021-2027: 

- Reducerea polarizării sociale prin asigurarea creșterii constante, pe bază anuală, a veniturilor

mici,  alocațiilor pentru copii,  tineri,  vârstnici  și persoane cu dizabilități,  pensiilor, ajutoarelor

sociale pentru alte grupuri vulnerabile sau defavorizate într-un cuantum superior celui mediu pe

economie; 

- Sprijinirea dezvoltării activităților economice productive în mediul rural, pe lângă cele agricole,

prin încurajarea antreprenoriatului, asigurarea accesului la internet pentru munca de la distanță,

accesul sporit la serviciile de microfinanțare; 

-  Creșterea  intermedierii  financiare  în  mod  durabil  cu  asigurarea  stabilității  și  credibilității

sectorului bancar; 



- Promovarea fermă și monitorizarea permanentă a aplicării legislației existente în materie de

incluziune  socială  pentru  toate  categoriile  de  cetățeni,  inclusiv  a  persoanelor  aparținând

minorităților etnice sau de altă natură, în toate domeniile vieții politice, economice, sociale și

culturale. 

Ținte 2030: 

-  Adoptarea politicilor,  în special  fiscale,  salariale și de protecție  socială,  în scopul reducerii

progresive a inegalităților, respectiv a proporției grupurilor dezavantajate; 

- Aproprierea României de nivelul mediei UE, corespunzător anului 2030, din punctul de vedere

al indicatorilor dezvoltării durabile; 

-  Reducerea  discriminării  prin  acordarea  de  sprijin  organizațiilor  neguvernamentale  care

activează în domeniul drepturilor omului. 

11.  ORAȘE  ȘI  COMUNITĂȚI  DURABILE.  În  România,  conform  statisticilor  Băncii

Mondiale, ponderea populației urbane a crescut la 54,4% în 2014, de la 34% în 1960. Conform

Eurostat,  media  UE era  de  72,5% în  2014.  Acest  proces  de  urbanizare  este  într-o  continua

creștere, obligând orașele să devină deschise tuturor, sigure, reziliente și durabile, pentru a face

față schimbărilor socio-economice și de mediu. 

Obiective 2021-2027: 

- Creșterea procentului de proprietăți cadastrate și înregistrate în toate localitățile la 80% pentru

construcții și finalizarea înregistrării terenurilor agricole ce fac obiectul subvențiilor acordate de

Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, ca element de bază al planificării spațiale și

amenajării teritoriului; 

- Implementarea programelor existente și adoptarea de măsuri suplimentare pentru avertizarea

timpurie,  intervențiile  de  urgență  și  acțiunile  ulterioare  de  reabilitare  prin  precizarea

responsabilității tuturor factorilor cu atribuții în domeniu în caz de calamități naturale (seisme,

inundații, alunecări de teren) sau accidente (deversări sau emisii nocive, incendii extinse etc); 

-  Pregătirea din vreme a unor planuri  de contingență pentru prevenirea și  limitarea efectelor

previzibile ale schimbărilor climatice; 

- Îmbunătățirea calității aerului; 

- Creșterea capacității instituționale a autorităților cu responsabilități în domeniul calității aerului

de adaptare la cerințele de respectare a obiectivelor de calitate a aerului; 



- Valorificarea resurselor culturale specifice pe plan local prin protejarea patrimoniului cultural,

identității  culturale  și  îndeletnicirilor  tradiționale  (artizanale,  artistice,  culinare);  încurajarea

dezvoltării în continuare a Agroturismului; 

- Promovarea unui set de măsuri teritoriale pentru zonele urbane în vederea dezvoltării acelor

funcții  și echipamente care pot asigura creșterea competitivității  orașelor la nivel european și

international. 

Ținte 2030: 

- Asigurarea accesului la condiții de locuire adecvate pentru toți cetățenii; 

- Reducerea semnificativă a pierderilor economice provocate de inundații și alunecările de teren,

îmbunătățirea  răspunsului  colectiv  și  întărirea  capacității  de  adaptare  și  revenire  la  nivel

funcțional  în  cel  mai  scurt  timp  după  producerea  evenimentului,  reducerea  impactului

inundațiilor  sau  a  poluărilor  generate  de  inundații  și  ale  alunecărilor  de  teren  asupra

ecosistemelor, inclusiv prin îmbunătățirea constantă a cadrului legislative; 

- Asigurarea accesului la sisteme de transport sigure, la prețuri echitabile, accesibile și durabile

pentru toți, în special prin extinderea rețelelor de transport public, acordând o atenție deosebită

nevoilor celor aflați în situații vulnerabile, femei, copii, persoane cu dizabilități și în etate; 

- Elaborarea și punerea în aplicare a unui program general de planificare spațială și amenajare a

teritoriului  în corelare cu strategiile  sectoriale  la  nivel  național  prin aplicarea conceptului  de

dezvoltare spațială policentrică și echilibrată, care să susțină coeziunea teritorială; - Educarea și

responsabilizarea populației pentru situații de risc seismic; 

- Reducerea efectelor pe care poluarea atmosferică le are asupra sănătății umane și a mediului

prin acordarea unei atenții deosebite calității aerului; 

-  Reducerea  substanțială  a  numărului  deceselor  și  bolilor  provocate  de  produsele  chimice

periculoase de poluare și de contaminarea aerului, apei și a solului; 

-  Consolidarea  eforturilor  de  protecție  și  salvgardare  a  patrimoniului  cultural  și  natural,  a

elementelor de peisaj din mediul urban și rural; 

- Implementarea prevederilor legale referitoare la producția, transportul, depozitarea, utilizarea și

eliminarea produselor chimice, inclusiv a celor inclusiv a celor farmaceutice, care pot prezenta

pericole pentru sănătatea oamenilor și animalelor și pentru integritatea mediului.

12. CONSUM ȘI PRODUCȚIE RESPONSABILE. 



Decuplarea creșterii economice de efectele negative asupra mediului necesită un nou model de

consum și producție durabil. Dezvoltarea durabilă propune soluția unei producții mai eficiente, a

unui  management  durabil  al  deșeurilor  și  activități  în  concordanță  cu  principiile  protecției

mediului. În termeni de consum, reciclarea este imperativă, acest lucru necesitând tranziția spre o

economie circulară și conștientizarea cetățeanului de limitele planetei. 

Obiective 2021-2027: 

- Continuarea eforturilor pe plan national pentru ameliorarea productivității utilizării resurselor

prin  includerea  unor  ținte  precise,  riguros  monitorizate,  în  toate  strategiile  sectoriale  și  de

dezvoltare în profil teritorial în vederea alinierii la standardele europene și pregătirii trecerii la

modelul economiei circulare; 

- Tranziția de la modelul economic actual bazat pe producție și consum la economia circulară

prin schimbarea mentalității prin educație, schimbarea comportamentului consumatorilor și prin

dezvoltarea de mecanisme financiare pentru susținerea perioadei de tranziție; 

- Reducerea risipei de alimente pe întregul traseu producție-transport procesare-comercializare-

consum, de la recoltarea în fermă la eliminarea finală a deșeurilor; 

- Popularizarea și promovarea unor modele de producție și consum durabile prin campanii de

informare pentru publicul larg și demersuri pentru extinderea acestor bune practici în programele

educaționale școlare și extrașcolare; 

-  Încurajarea  companiilor,  în  special  a  companiilor  mari  și  transnaționale,  să  adopte  practici

durabile și să integreze informațiile privind durabilitatea în ciclul de raportare; 

-  Promovarea  instrumentelor  care  conduc  la  îmbunătățirea  performanțelor  de  mediu,  prin

campanii de informare și conștientizare privind avantajele obținerii etichetei UE ecologice pentru

produse și servicii, precum și a obținerii înregistrării în EMAS de către organizațiile publice sau

private; 

- Finalizarea cadrului legislativ privind promovarea achizițiilor publice verzi; 

- Ameliorarea procesului de urmărire statistico-economică și socială a modelelor de consum și de

producție durabilă la nivel național, regional și local; 

- Creșterea gradului de pregătire a societății pentru reutilizare și reciclare prin aplicarea ierarhiei

de gestionare a deșeurilor; 

-  Introducerea  unui  cod  al  sustenabilității  care  permite  o  raportare  complexă  a  atitudinii

companiilor privind aplicarea principiilor dezvoltării durabile de raportare. 



Ținte 2030: 

- Trecerea etapizată la un nou model de dezvoltare bazat pe utilizarea rațională și responsabilă a

resurselor cu introducerea unor elemente ale economiei circulare, elaborarea unei foi de parcurs; 

- Înjumătățirea pe cap de locuitor a risipei de alimente la nivel de vânzare cu amănuntul și de

consum și reducerea pierderilor de alimente de-a lungul lanțurilor de producție și aprovizionare,

inclusive a pierderilor post-recoltare.

- Reciclarea în proporţie de 55% a deșeurilor municipale până în 2025 și 60% până în 2030; 

- Reciclarea în proporţie de 65% a deșeurilor de ambalaje până în 2025 (materiale plastice 50%;

lemn 25%; metale feroase 70%, aluminiu 50%,sticlă 70%, hârtie și carton 75%) și 70% până în

2030 (materiale plastic 55%; lemn 30%; metale feroase 80%, aluminiu 60%, sticlă 75%, hârtie și

carton 85%); 

- Colectarea separată a deșeurilor menajere periculoase până în 2022, a deșeurilor biologice până

în 2023 și materialele textile până în 2025; 

- Stabilirea de scheme obligatorii de răspundere extinsă a producătorilor pentru toate ambalajele

până în 2024; 

-  Implementarea  practicilor  durabile  de achiziții  publice verzi,  în  conformitate  cu prioritățile

naționale și politicile europene. 

13.  ACȚIUNE CLIMATICĂ.  Impactul schimbărilor climatice,  inclusiv schimbarea tiparelor

climei, creșterea nivelului mării și a evenimentelor meteorologice extreme afectează România de

astăzi.  Dacă  nu  se  iau  în  continuare  măsuri  de  adaptare  și  diminuare  a  efectelor  acestora,

amenințările actuale, cum ar fi siguranța alimentară și deficitul de apă, pot lua amploare. 

Obiective 2021-2027: 

- Integrarea măsurilor de adaptare la schimbările climatice în strategiile și politicile de dezvoltare

sectorială și armonizarea lor intersectorială; 

- Conștientizarea iminenței schimbărilor climatice atât la nivelul politic al instituțiilor statului,

cât și în rândul tuturor cetățenilor, indiferent de vârstă. 

Ținte 2030: 

- Consolidarea rezilienței  și capacității  de adaptare a României la riscurile legate de climă și

dezastre naturale; 



- Îmbunătățirea capacității de reacție rapidă la fenomene meteorologice extreme intempestive de

mare intensitate; 

- Îmbunătățirea educației,  sensibilizării  și capacității  umane și instituționale privind atenuarea

schimbărilor climatice, adaptarea, reducerea impactului și alerta timpurie; 

- Intensificarea eforturilor României pentru a realiza tranziția la o economie „verde”, cu emisii

reduse de dioxid de carbon, rezilientă la schimbările climatice și pentru integrarea măsurilor de

adaptare la schimbările climatice în sectoarele vulnerabile economice,  sociale şi de mediu, în

conformitate cu politicile UE. 

14.  VIAȚA  ACVATICĂ.  Viața  marină,  clima,  economia  și  bunăstarea  socială  depind  de

existența  unor  mări  sănătoase.  Schimbările  climatice  și  concurența  pentru  resursele  naturale

adaugă  presiuni  suplimentare  asupra  mediului  marin.  Schimbarea  climei  și  exploatarea

nedurabilă a mediului acvatic constituie principalele amenințări pentru oceane și mări. 

Obiective 2021-2027: 

- Dezvoltarea colaborării internaționale cu statele dunărene pentru îmbunătățirea stării ecologice

a apelor Dunării și reducerea impactului negative al afluenților asupra ecosistemelor marine la

vărsarea în Marea Neagră; 

- Gestionarea durabilă a resurselor acvatice vii printr-o abordare ecosistemică a activităților de

pescuit; 

- Întărirea capacității României de combatere a pescuitului INN; 

-  Susținerea  programelor  de  cercetare  pentru  protecția  și  conservarea  ariilor  protejate  și  a

resurselor acvatice vii. 

Ținte 2030: 

-  Prevenirea  și  reducerea  semnificativă  a  poluării  marine  de  toate  tipurile,  în  special  de  la

activitățile terestre, inclusiv poluarea cu deșeuri marine și poluarea cu nutrienți; 

-  Minimizarea  și  gestionarea  impactului  acidificării  mediului  apelor  marine,  inclusiv  prin

cooperare științifică sporită la toate nivelurile; 

-  Dezvoltarea  responsabilă  și  sustenabilă  a  activităților  de pescuit  la  speciile  sălbatice  și  de

acvacultură  cu  respectarea  cotelor  și  metodelor  stabilite  prin  lege  și  menținerea,  în  limite

rezonabile,  a  viabilității  îndeletnicirilor  tradiționale  în  acest  domeniu,  inclusiv  a  pescuitului

sportiv și de agrement; 



- Atragerea celorlalte state riverane Mării Negre în actul de management durabil al resurselor

acvatice vii. 

15.  VIAȚA TERESTRĂ. Societatea umană a creat o „amprentă” imensă pe Pământ, iar acest

impact impune asumarea unei responsabilități sporite, un management responsabil şi activități

corelate  în domeniul  protecției  mediului.  Pădurile  sunt fundamentale  pentru viața pe planetă.

Gestionarea durabilă a acestora are un rol esențial  în abordarea provocărilor  globale actuale,

precum  și  în  combaterea  reducerii  biodiversității,  a  degradării  solurilor  și  a  prevenirii

schimbărilor climatice. 

În plus, pădurile reprezintă un furnizor important al unei game largi de servicii ecosistemice care

îmbunătățesc calitatea vieții,  oferind numeroase avantaje pentru mediu, societate și economie,

cum ar fi asigurarea securității  alimentare,  creșterea disponibilității  apei și sporirea protecției

așezărilor umane. România a intrat în UE cu un capital natural valoros, în unele cazuri, acesta

având caracter  de unicat.  Această contribuție  trebuie să fie recunoscută și apreciată  ca atare,

inclusiv  sub  raportul  sustenabilității  financiare  a  investițiilor  necesare  pentru  conservarea

resurselor și  menținerea serviciilor  oferite  de ecosistemele naturale  la standardele  stabilite  la

nivelul ONU și UE. 

Obiective 2021-2027: 

- Păstrarea poziției României ca țară cu cea mai mare diversitate biogeografică din Europa atât

prin integrarea  în  continuare  a  politicilor  de mediu în  toate  strategiile  naționale  și  sectoriale

relevante, cât și prin îmbunătățirea infrastructurii de mediu, conform standardelor și practicilor

UE și prevederilor convențiilor internaționale asumate de România; 

- Refacerea și completarea băncilor de date genetice,  în special pentru speciile autohtone sau

endemice, precum și sprijinirea activităților de cercetare științifică în acest domeniu; 

- Asigurarea conservării, restabilirii și utilizării durabile a ecosistemelor de apă dulce terestre și

interioare  și  a  serviciilor  acestora,  în  special  păduri,  zone umede,  munți  și  terenuri  aride,  în

conformitate cu obligațiile prevăzute de acordurile internaționale; 

- Atragerea și cointeresarea comunităților locale și a organizațiilor neguvernamentale, inclusiv a

asociațiilor de vânătoare și pescuit sportiv, în acțiunile de combatere eficientă a braconajului,

precum și de conservare a habitatelor sensibile și a biodiversității; compensarea pierderilor de

venit ale proprietarilor de păduri sau de terenuri agricole situate în ariile naturale protejate. 



Ținte 2030: 

-  Dezvoltarea  infrastructurii  verzi  și  folosirea  serviciilor  oferite  de  ecosistemele  naturale  (în

special în luncile Dunării, afluenților acesteia și în Deltă) prin gestionarea integrată a bazinelor

hidrografice și zonelor umede; 

-  Conservarea  și  protejarea  zonelor  umede,  între  care  se  află  și  Rezervația  Biosferei  Delta

Dunării, zonă umedă unicat în Europa, ca parte a patrimoniului natural european și mondial; 

- Asigurarea conservării ecosistemelor montane, inclusiv a biodiversității acestora, în scopul de a

spori capacitatea acestora de a oferi beneficii esențiale pentru dezvoltare durabilă; 

- Susținerea instituțiilor și infrastructurilor de cercetare-dezvoltare de interes national și european

pentru studierea, gestionarea, protejarea și conservarea diversității patrimoniului natural. 

16. PACE, JUSTIȚIE ȘI INSTITUȚII EFICIENTE.

Dezvoltarea  durabilă  este  și  o  paradigmă de  funcționare  a  unei  societăți  echitabile.  Această

abordare implică o societate pașnică în care beneficiile dezvoltării durabile promovează accesul

la justiție pentru toți și crearea unor structuri legislative și instituționale eficiente, responsabile și

incluzive la toate nivelurile. Dezvoltarea durabilă poate deveni o abordare funcțională doar dacă

societatea va conștientiza și își va însuși această perspectivă ca pe o realitate firească. 

Obiective 2021-2027: 

- Aplicarea riguroasă a prevederilor legale existente privind combaterea și condamnarea oricăror

acte de violență, abuz, exploatare, trafic de persoane sau discriminare de orice fel, îndeosebi în

privința  copiilor,  femeilor  sau persoanelor  cu dizabilități,  indiferent  de rasă,  religie,  gen sau

orientare sexuală; 

-  Reforma  regimului  de  executare  a  pedepselor  prin  modernizarea  instituțiilor  de  detenție,

consolidarea sistemului de probațiune și aplicarea dispozițiilor legale privind reintegrarea socială

a persoanelor față de care s-au dispus sancțiuni privative sau neprivative de libertate; 

- Măsuri pentru identificarea unor posibilități de continuare a colaborării interinstituționale, în

scopul facilitării reintegrării sociale a persoanelor care au fost sancționate penal; 

-  Redactarea  și  începerea  implementării  unei  strategii  naționale  pentru  încurajarea  creșterii

demografice; 



- Asigurarea unui tratament corect și nediscriminatoriu pentru cetățenii români aflați temporar la

muncă  în  străinătate  prin  intervenții  oficiale  de  susținere  a  intereselor  acestora  pe  lângă

autoritățile statelor respective; 

-  Utilizarea  extinsă  a  tehnicilor  digitale  avansate  în  elaborarea  și  modelarea  integratoare  a

programelor  și  proiectelor  de  dezvoltare  în  vederea  optimizării  deciziilor  privind  stabilirea

priorităților  și  alocarea  rațională  a  resurselor  financiare  pe  criterii  de  rentabilitate  și

competitivitate. 

Ținte 2030: 

-  Administrarea justiției  în condiții  de imparțialitate  și  celeritate,  în conformitate  cu legile  și

procedurile stabilite, cu respectarea principiului prezumției de nevinovăție; 

- Asigurarea și susținerea dialogului cu minoritățile naționale în vederea îmbunătățirii  actului

decizional, prin acces egal pentru toți cetățenii de a-și respecta şi valorifica cultura, tradițiile,

limba  maternă  și  de  a  participa  la  viața  economică,  socială  și  politică  și  pentru  combaterea

preconcepțiilor,  a  prejudecăților  și  a  discriminărilor  în  toate  formele  sale  și  promovarea

dialogului interetnic, valorilor comune, diversității culturale și lingvistice; 

- Reducerea semnificativă a tuturor formelor de violență și ratelor de deces conexe; 

- Stoparea abuzului, exploatării, traficului și a tuturor formelor de violență și torturii copiilor; 

- Reducerea semnificativă a fluxurilor ilicite financiare și de armament, consolidarea recuperării

și returnării bunurilor furate și combaterea tuturor formelor de crimă organizată; 

-  Asigurarea  procesului  decisional  receptiv,  incluziv,  participativ  și  reprezentativ  la  toate

nivelurile; 

- Dezvoltarea instituțiilor eficiente, responsabile și transparente la toate nivelurile; 

- Profesionalizarea și perfecționarea activității tuturor instituțiilor administrației publice centrale

și locale, mai ales a compartimentelor care intră în contact direct cu cetățenii, pentru prestarea

unor servicii prompte și civilizate; extinderea și generalizarea serviciilor pe internet (on-line). 

17. PARTENERIATE PENTRU REALIZAREA OBIECTIVELOR. 

România,  ca  membră  a  comunității  internaționale  și  a  familiei  europene,  își  asumă

responsabilitatea  de  a  se  implica  în  efortul  comun  pentru  sprijinirea  dezvoltării  durabile.

Problemele  globale  impun  soluții  globale,  această  abordare  necesită  și  colaborare,  respectiv

finanțare publică (națională și internațională) pentru atingerea obiectivelor din Agenda 2030. 



Obiective 2021-2027: 

- Sprijinirea unor soluții realiste, favorabile țărilor în curs de dezvoltare în cadrul dezbaterilor

interguvernamentale din cadrul UE, a ONU, precum și a instituțiilor sale specializate pe tema

dezvoltării durabile; 

-  Încurajarea  investițiilor  și  altor  activități  economice  ale  unor  întreprinzători  din  România,

precum și a proiectelor bazate pe voluntariat, în special la inițiativa tinerilor, care au ca obiect

promovarea principiilor și practicilor dezvoltării sustenabile în țări mai puțin dezvoltate;

- Sprijinirea comunităților de români din străinătate prin asigurarea accesului la cursuri de limbă

și  cultură  românească  și  dezvoltarea  lectoratelor  de  limbă  și  literatură  română  în  cadrul

universităților din Europa și din lume. 

Ținte 2030: 

- Majorarea progresivă a cuantumului asistenței oficiale de dezvoltare acordate de România în

cadrul programelor ODA, în funcție de capacitatea de susținere a economiei naționale, având ca

obiectiv țintă atingerea cifrei de 0,33% din venitul național brut la nivelul anului 2030; 

- Sporirea și diversificarea ajutorului oficial pentru dezvoltare pe măsura creșterii potențialului

economic  al  României  și  încurajarea  agenților  economici  români  să  investească,  pe  baze

competitive, în economia țărilor mai puțin dezvoltate; 

- Aderarea României la Zona Euro, la spațiul Schengen și la Organizația pentru Dezvoltare și

Cooperare Economică; 

-  Susținerea  angajamentelor  internaționale  și  implicarea  proactivă  pe  plan  european  și

international. 

Prin strategia “Europa 2020” Uniunea Europeană a promovat, în perioada 2014-2020, un model

de creștere mai inteligent, mai durabil și mai incluziv, prin care s-a promovat noul concept de

dezvoltare europeană, în baza căruia se asigură suport financiar de la bugetul Uniunii Europene

și se deschid noi oportunități pentru valorizarea resurselor locale în condițiile unei guvernanțe

economice  mai  bine  coordonate  la  toate  nivelurile  de  administrare.  În  prezent,  Comisia

Europeană a reînnoit inițiativa “Calea către excelență” pentru a continua să ofere sprijin adaptat

și expertiză regiunilor rămase în urmă în ceea ce privește inovarea. Inițiativa va ajuta regiunile

să-și  conceapă,  să-și  actualizeze și  să-și  ajusteze strategiile  de specializare  inteligentă.  Altfel

spus, strategiile de inovare care se bazează pe domenii de nișă dețin atuuri concurențiale, înainte

de începerea perioadei bugetare 2021-2027. Totodată, inițiativa va ajuta regiunile să identifice



resursele U.E. adecvate pentru finanțarea proiectelor inovatoare și să se asocieze cu alte regiuni

care dețin atuuri  similare  pentru a crea clustere  de inovare.  Alături  de propunerile  Comisiei,

privind viitoarea politică de coeziune și de noul program “Orizont Europa” și în conformitate cu

noua agendă pentru cercetare și inovare a Comisiei, inițiativa “Calea către excelență” este o altă

modalitate prin care Comisia ajută regiunile Europei să se pregătească pentru viitor, cu strategii

de inovare solide, sprijinite de fondurile U.E. în următorul buget pe termen lung al U.E., pentru

perioada 2021-2027. 

Astfel, prioritățile investiționale mijlocite optim de U.E. sunt: 

-  O Europă mai inteligentă, prin inovare, digitalizare,  transformare economică și sprijinirea

întreprinderilor mici și mijlocii; 

-  O Europă mai verde, fără emisii de carbon, punerea în aplicare a Acordului de la Paris și

investiții  în  tranziția  energetică,  energia  din  surse  regenerabile  și  combaterea  schimbărilor

climatice; 

- O Europă conectată, cu rețele strategice de transport și digitale; 

- O Europă mai socială, pentru realizarea pilonului European al drepturilor sociale și sprijinirea

calității locurilor de muncă, a învățământului, a competențelor, a incluziunii sociale și a accesului

egal la sistemul de sănătate; 

- O Europă mai apropiată de cetățenii săi, prin sprijinirea strategiilor de dezvoltare conduse la

nivel local și a dezvoltării urbane durabile în U.E. 



În  acest  sens,  redactarea  unei  strategii  de  dezvoltare  locală  integrate  în  dezvoltarea

regională și însușirea acesteia de către factorii de decizie de la nivel local îmbunătățește șansele

unei creșteri economice și sociale durabile, incluzive și performante. Includerea proiectelor de

dezvoltare locală în noua strategie de dezvoltare locală crește impactul vizat de aceasta. Lipsa

unei strategii de dezvoltare locală, a unei viziuni strategice împărtășite de comunitate, ar conduce

la creșterea gradului de vulnerabilitate economică la apariția unor riscuri sociale și economice.

Evitarea unor astfel de riscuri și vulnerabilități constituie un element definitoriu pentru a formula

o viziune globală,  coerentă și modernă asupra procesului  de dezvoltare  durabilă a localității,

pentru perioada 2021-2027, cu corelare cu cea a județului Iași și a Regiunii Nord-Est. 

Strategia de Dezvoltare Locală a comunei Românești pentru perioada 2021 – 2027 îşi propune să

se alinieze la obiectivele generale prin: 

- sprijinirea tinerilor, a micilor fermieri, dar și a întreprinderilor mici și mijlocii care doresc să

investească în sectorul agricol și non-agricol; 

- gestionarea riscurilor în cazul hazardelor naturale; 



- utilizarea eficientă a resurselor. 

- reducerea şomajului, combaterea sărăciei prin dezvoltarea de noi locuri de muncă și măsuri

eficiente de incluziune socială; 

- implicarea activă pentru a asigura o educație de calitate  și reducerea abandonului şcolar în

învaţamântul preuniversitar; 

- creşterea eficienţei energetice clădirilor ninstituțiilor publice și a gospodăriilor şi locuinţelor; 

Principiile care stau la baza procesului de planificare 



Necesitatea  adaptării  spaţiului  românesc la  cerinţele  UE se răsfrânge prin  necesitatea

fiecărei autorităţi locale de a se adapta la cerinţele UE. Lucrarea prezentă analizează elementele

specifice comunei Românești, atât din punct de vedere economic, social, al infrastructurii, cât şi

din punct de vedere al resurselor umane şi al teritoriului. Pornind de la angajamentele pe care

România şi le-a asumat pentru perioada 2021-2027, strategia  de dezvoltare  locală  a comunei

Românești îşi propune o dezvoltare durabilă a localităţii în contextul european. Strategia are la

bază informaţii obţinute atât de la Institutul Naţional de Statistică, de la Uniunea Europeană, cât

şi informaţii obţinute în urma unor studii, rapoarte, cercetări, strategii şi norme locale, județene,

regionale, naţionale şi europene. A fost, de asemenea, implicată populaţia comunei, angajaţii din

Primăria comunei Românești,  prin întâlniri  cu lideri  de opinie, întâlniri  cu oameni de afaceri

locali. 

Pentru o punere în practică adecvată a strategiei, trebuie respectate următoarele condiții: 

- acordul şi susţinerea din partea consiliului local şi a comunităţii; 

- susținerea din partea sectorului privat, îndeosebi a componentei economice; 

- informarea permanentă a comunităţii cu privire la progresul punerii în aplicare; 

- monitorizarea permanentă stadiului atingerii obiectivelor propuse. 

Cele  şapte caracteristici  ale  strategiilor  sunt  următoarele  (CSaTH M.,  1993):  imagine  asupra

viitorului,  creativitate,  flexibilitate,  activitate,  create  pentru acţiune,  orientare spre schimbare,

orientare spre un câştig durabil. O strategie nu doar reacţionează la schimbări, prin faptul că ia în

considerare influenţele  diferiţilor  factori  interni  şi/sau externi  ai  regiunii  ţintă,  dar conţine și

elemente  proactive,  construind  posibile  planuri  şi  programe ce  urmează  a  fi  aplicate  pentru

diferite  situaţii  ce  ar  apărea  pe parcurs.  Principiul  acţiunii  care  stă  la  baza  unei  strategii  de

dezvoltare se datorează faptului că ea este compusă de programe, a căror aplicare implică acţiune

concretă direcţionată spre îmbunătăţirea situaţiei regiunii ţintă. Orientarea spre schimbare reiese

din faptul că strategiile urmăresc elaborarea unui pachet de programe care, odată implementate,

să ducă la schimbare pe plan social, la o mai bună valorificare a potenţialului local, precum şi

orientarea activităţilor de dezvoltare în concordanţă cu procesele înregistrate pe plan local. 

Prin  intermediul  Strategiei  administraţia  publică  şi  ceilalți  actori  locali  (cetăţeni,  societăţi

comerciale etc.) pot să îşi planifice acţiunile, dezvoltarea și afacerile, astfel încât să răspundă

nevoilor  locale  şi să valorifice oportunităţile  de dezvoltare  identificate  de Strategie.  Pentru a

asigura eficienţa eforturilor de elaborare a Strategiei, s-a optat pentru o metodologie precisă, care



a inclus elemente importante de implicare directă a comunităţii locale, prin solicitarea de puncte

de vedere, chestionare, interviuri, plecând de la premisele ca reprezentanţii şi liderii locali să aibă

interesul,  bazele  şi  cunoştinţele  necesare  pentru  a  reprezenta  diversele  interese  locale.  Lipsa

exerciţiului democratic de implicare constructivă în viaţa comunităţii şi unicitatea acestui gen de

activitate în mediul comunei au făcut dificilă realizarea acestui aspect metodologic. 

Procesul de elaborare a strategiei a cuprins urmatoarele etape: 

1. Colectarea datelor şi analiza acestora 

În  această  etapă  s-a  urmărit  evaluarea  nevoilor  pieţei  forţei  de  muncă,  baza  economică  a

localităţii, analiza capacităţii instituţionale locale, premisele dezvoltării economice locale. Aceste

informaţii au fost obţinute fie direct de la beneficiarii strategiei (angajaţii primăriei şi locuitorii

comunei  Românești),  fie  din  surse  statistice  oficiale.  Pentru  această  etapă  principalul  tip  de

activitate este culegerea datelor care să permită o diagnoză cât mai clară a spaţiului pentru care s-

a elaborat planul de dezvoltare locală.  Pentru aceasta s-au urmărit  elemente fizico-geografice

(forme de relief, plasare geografică, factori de risc natural, zone naturale protejate etc), populaţie

(mărimea populaţiei, densitatea, evoluţia şi factori de creştere ai populaţiei), locuinţele (dotarea

locuinţelor  cu apă şi  canalizare,  vechimea şi  siguranţa locuinţelor,  materialele  de construcţie

folosite etc), echiparea localităţii în sistem centralizat (apă, iluminat public, racordarea la reţele

de telefonie, acces la căile de transport publice sau private), sociale (învăţământ, comunicaţii,

mortalitate infantilă etc), mediu şi ecologie (apă, aer, sol, păduri). S-a urmărit, de asemenea, şi

identificarea  atractivităţii  localităţii  din  punct  de  vedere  al  turismului,  a  posibilităţilor  de

petrecere a timpului liber. 

Această cercetare s-a realizat cu aportul important al întregii echipe locale, constantându-

se dificultăți,  în  principal,  din cauza  lipsei  de integrare  și  coordonare  a  informațiilor  locale,

precum și a lipsei unui mod sistematic și computerizat de arhivare a datelor care să faciliteze

sortarea  și  aranjarea  multicriterială  a  acestora.  Tot  în  această  etapă  s-a  urmărit  şi  analiza  şi

monitorizarea agenţilor de dezvoltare locală (instituţii publice, organizaţii non-guvernamentale,

întreprinzători privaţi, biserica, şcoala etc). Tehnica folosită a fost aceea a anchetei sociologice.

Astfel, aflăm atât gradul de implicare a agenţilor enumeraţi pentru bunul mers al localităţii, dar şi

imaginea pe care aceştia o au la nivelul localităţii şi în exteriorul ei. 



Culegerea  datelor  s-a  făcut  prin  observaţii  pe  teren,  interviuri,  dezbateri  publice.  La

finalul primei etape se poate face analiza SWOT a localităţii, piatra de temelie pentru elaborarea

strategiei de dezvoltare a localităţii. 

2. Stabilirea strategiei de dezvoltare locală 

Analiza  SWOT  evidenţiază  punctele  forte  (Strengths),  slabe  (Weaknesses),  oportunităţile

(Opportunities)  şi ameninţările (Threats)  existente la nivelul comunei Românești.  Au fost, de

asemenea,  identificate  forţele  externe  ce  ar  putea  avea  fie  un  efect  pozitiv,  fie  negativ  în

dezvoltarea ulterioară a localităţii. Se obţin, aşadar, direcţiile de dezvoltare locală. 

a) Identificarea obiectivelor strategice de dezvoltare - enumerarea obiectivelor pentru care a fost

elaborată  strategia;  menţionarea metodologiei  de elaborare şi a agenţilor de dezvoltare locală

implicaţi în procesul elaborării strategiei de dezvoltare, precum şi identificarea câtorva domenii

strategice  de  dezvoltare.  Aceste  domenii  vor  fi  utilizate  cu  prioritate  şi  in  identificarea

obiectivelor operaţionale. 

b)  Obiective  operaţionale  dezvoltate  în  teritoriul  supus  investigaţiei.  Programul  operativ  de

dezvoltare locală trebuie gândit de către grupul de lucru ca un sistem coerent privind dezvoltarea

localităţii/micro-regiunii/regiunii.  În  alegerea  subprogramelor,  cel  mai  important  considerent

trebuie să fie iniţierea unor proiecte de dezvoltare convergente în vederea atingerii obiectivelor

stabilite. Condiţia de bază pentru dezvoltare locală este păstrarea tradiţiilor economice şi sociale

comunitare.  Astfel  se  ajunge  la  situaţia  în  care,  pe  baza  realităţii  existente  se  pun  bazele

dezvoltării durabile a comunităţii. 

3. Selectarea proiectelor de dezvoltare locală 

În această etapă se analizează posibilele programe sau proiecte de dezvoltare ce vor fi prinse în

strategia de dezvoltare locală. Ele sunt grupate în mai multe scenarii,  în funcţie de gradul de

implicare  a  agenţilor  de  dezvoltare,  de  perioada  necesară  pentru  implementare  şi  de  locul

acestora pe agenda persoanelor sau a organizaţiilor însărcinate cu implementarea lor. Selectarea

proiectelor are în vedere mai multe aspecte: proiectul să conducă la o îmbunătăţire reală a vieţii

comunității,  urmările lui să fie suficient de consistente încât să afecteze o parte importantă a

comunităţii, să existe sau să poată fi găsite resurse necesare pentru rezolvarea lui. Această etapă

face  şi  o  analiză  privitoare  la  viabilitatea  proiectelor  propuse,  atât  din  punct  de  vedere  al

comunităţii, cât şi al economiei şi al nevoilor populaţiei. 



4. Construcţia planurilor de acţiune 

Această etapă centralizează informaţiile obţinute în primele trei etape, etape ce ţin mai mult de

partea strategică.  Construcţia planurilor de acţiune pregăteşte planurile  de acţiune,  precizează

toate resursele financiare sau de alt tip ce sunt necesare pentru finalizarea fiecărui proiect) fie că

este vorba de resurse din bugetul local,  bugetul judeţean,  naţional sau European, fie de surse

financiare externe ale agenţilor economici).  Deşi în fază iniţială pot fi identificate mai multe

posibile scenarii de dezvoltare, în această etapă sunt alese acelea care asigură comunităţii cele

mai mari posibilităţi de progres şi de creştere a nivelului de trai la nivelul populaţiei. În vederea

atragerii de finanțări nerambursabile, după etapa de prioritizare a nevoilor locale se va analiza

modul în care obiectivele propuse se corelează cu obiectivele existente la nivelul programelor

europene. Primul lucru la care ar trebui să se gândească cei care concep un proiect este cel legat

de rezultatele obţinute, ca urmare a implementării cu succes a proiectului. Proiectul reprezintă un

instrument  care  oferă  mijloacele  necesare  pentru  atingerea  unor  obiective  strategice.  Dacă

proiectele nu sunt văzute în acest mod, atunci un proiect încheiat ar putea să nu aibă nici un efect

asupra dezvoltării  zonei.  Se finalizează,  de asemenea,  şi  specificaţiile  tehnice  ale  proiectelor

(studii ce sunt necesare pentru fiecare proiect de fezabilitate, proiecte tehnice etc., orarul pentru

implementarea proiectelor, derularea programului financiar). Aşadar, putem considera că etapa

de construcţie a planurilor de acţiune este o etapă de implementare, de verificare şi monitorizare

a proiectelor, după ce acestea au fost identificate.



Capitolul II. Metodologie / Viziune 

 

Dezvoltarea este,  în esență,  o acțiune cu caracter  strategic,  care are ca scop creșterea

durabilă  a  productivității  individuale,  comunitare  și  instituționale,  ceea  ce  poate  duce  la

asigurarea unor venituri mai mari pentru cetățeni, condiție pentru o viață de calitate. Programele

de dezvoltare au în vedere schimbarea condițiilor fundamentale, structurale ceea ce necesită un

timp îndelungat. 

Obiectivul acestei Strategii este de a susţine eforturile viitoare de dezvoltare ale comunei, prin

stabilirea unor direcţii strategice care au la bază analiza a 4 factori importanţi: resurse (puncte

tari), puncte slabe, oportunităţi şi ameninţări cu care se confruntă comuna. 

Strategia de dezvoltare locală, construită în acord cu așteptările locuitorilor comunei reprezintă

instrumentul de lucru al administrației publice locale pentru perioada viitorului exercițiu bugetar

European 2021-2027. 

Documentul  a  fost  conceput  astfel  încât  să  vină  în  ajutorul  membrilor  comunităţii  locale,

adresându-se  deopotrivă  administraţiei  publice,  mediului  de  afaceri,  instituţiilor  publice,

organizaţiilor neguvernamentale, dar şi cetăţeanului interesat de evoluţia viitoare a comunităţii.

Se  prevede  ca  acest  instrument  să  fie  util  în  programarea  viitoarelor  investiţii  și  atragerea

resurselor financiare (naţionale și europene) pentru realizarea acestora. 

Metodologia folosită în elaborarea Strategiei respectă următoarele principii: 

-  validitate  ştiinţifică  –  procesul  de  elaborare  a  documentului  trebuie  să  respecte  cerinţele

tehnice ale planificării strategice; 



-  principiul  coerenţei  –  acesta  se  referă  la  corelarea  strategiei  locale  cu  documentele  de

planificare de rang superior precum şi cu documente locale; 

-  principiul  parteneriatului  –  dezvoltarea  unei  relaţii  de  colaborare  între  administraţie  şi

membrii comunităţii locale, element important atât în etapa de elaborare a strategiei cât si în cea

de implementare; 

-  implicarea comunităţii - procesul trebuie să fie deschis tuturor celor interesaţi din comunitate;

-  transparență  și  obiectivitate  -  procesul  trebuie  să  fie  transparent  şi  să  reflecte  interesele

comunităţii ca întreg; 

-  coerență și  continuitate  -  construcţia  documentului  de planificare nu înseamnă finalizarea

procesului strategic; acest document trebuie să rămână deschis ideilor și completărilor viitoare

(adaptarea  periodică  a  documentului  în  funcţie  de  modificările  care  se  produc  la  nivelul

comunităţii). 

Viziunea de dezvoltare  a Comunei Românești  își propune să însereze în timp politici

benefice comunității locale și cetățenilor comunei. În aceste conditii, Comuna Românești trebuie

să se dezvolte ca o comună europeană, cu standarde de calitate aferente fiecărui domeniu cheie -

infrastructura, agricultura, mediu, servicii publice și comerciale, resurse umane, asistența socială,

educație, sănătate, siguranţa cetăţeanului etc. 

Comuna Românești este alcătuită din trei sate: Românești, Avântu și Ursoaia. 

Comuna este asezată la o distanta de 8 km distanță față de Podu Iloaiei și 30 de km față de

municipiul Iași. 

O mare parte a populaţiei  este implicată direct sau indirect în agricultură.  Aceştia din

urmă produc necesarul agricol pentru consumul propriu în gospodării, nefiind salariaţi ai unei

asociaţii  agricole sau ai unei ferme de exploatare agricolă.  Apropierea de orașul Iași permite

locuitorilor  comunei  să  facă  naveta  către  locurile  de  muncă  disponibile  în  zona  parcurilor

industriale.

Funcţia  comercială  este  de  asemenea  prezentă  în  toate  localităţile  şi,  prin  aceasta  se

asigură necesarul de produse locuitorilor, prin intermediul magazinelor, în majoritate alimentare. 

Funcţia sanitară a localităţilor este foarte importantă, având în vedere și gradul ridicat de

îmbătrânire a populației. În localitate functionează un cabinet medical, unul stomatologic și un

punct farmaceutic. 



Funcţia culturală este asigurată de activităţile de învăţământ, culturale şi de petrecere a

timpului liber. Școala Gimnazială ”Ioanid Romanescu” Românești cu structuri în toate cele trei

sate  ale  comunei.  De asemenea,  comuna dispune de câte  o biserică  de cult  religios  creștin-

ortodox în fiecare sat: biserica cu hramul ”Sfântul Gheorghe” în Românești, biserica cu hramul

”Nașterea Maicii Domnului” în satul Avântu și biserica cu hramul ”Sf. Cuvioasa Parascheva” în

satul  Ursoaia.  La  nivelul  comunei  funcționează  şi  îşi  desfasoara  activitatea  o  Bibliotecă

Comunală cu sediul în satul Românești. 

Funcţia administrativă a comunei este deţinută de satul Românești.  Tot aici  se află şi

sediul Poliţiei. 

Comuna Româneşti  face parte din Asociaţia Grupul de Acţiune Locală Rediu-Prăjeni.

Parteneriatul Asociatiei GAL Regiunea Rediu – Prajeni este format din 29 de membri din care: 9

UAT-uri  (Românești,  Movileni,  Rediu,  Gropnița,  Vlădeni,  Plugari,  Prăjeni,  Șipote,  Valea

Lupului) 5 asociații și cooperative și 15 agenți economici. Din punct de vedere al reprezentări,

31 % din membri sunt autorități publice locale iar restul de 69% sunt reprezentanți ai sectorului

privat și a societăți civile.

Strategia ne ajută să construim viitorul! Un viitor mai bun pentru noi și copiii nostri, un

viitor în care fiecare locuitor iși va găsi locul unde se poate dezvolta și performa pe piața muncii,

își va construi locuința dorită, va beneficia de servicii sociale de calitate. 



Viziunea propusă:

Comuna Românești,  locul  în  care,  deopotrivă  autorităţile  publice  și  cetățenii  își

asumă  rezolvarea  provocărilor  contemporane,  construind  viitorul,  pentru  noi  și  copiii

noștri, locul în care îți place să trăieşti, să munceşti, să studiezi. 

Această  viziune  a  rezultat  în  urma  unor  întâlniri  organizate  şi  facilitate  de  Primăria

comunei  Românești  cu  reprezentaţi  ai  ONG-urilor  şi  ai  unor  instituţii  de  stat  şi  private  din

comuna noastră. 



Etapele metodologice principale ale Procesul de Planificare Strategică sunt următoarele:

1. Realizarea analizei preliminare. 

Planificarea strategică presupune o analiză preliminară a caracteristicilor comunităţii 

vizate. Această analiză cuprinde elemente diverse: 

 elemente de istorie a comunităţii; 

 analiza de mediu (fişa de localitate, elemente socio-economice, elemente de infrastructură, 

etc); 

 analiza cadrului strategic la nivel naţional, regional şi judeţean. Principala misiune a analizei 

preliminare se referă la structurarea mediului în care se plasează comunitatea şi la identificarea 

capacităţilor reale deţinute de aceasta. 

2. Stabilirea viziunii asupra dezvoltării strategice a comunităţii. 

Pasul al doilea se referă la stabilirea unei viziuni asupra dezvoltării strategice a comunei 

Românești. Această viziune trebuie să ţină seama de elementele principale ale analizei 

preliminare. 

3. Analiza sectorială a domeniilor strategice principale. 

Această analiză se realizează pe domenii. În cadrul fiecărui domeniu au fost elaborate sinteze de 

lucru pe baza cărora au fost organizate dezbateri publice. Domenii strategice principale: 

 dezvoltare şi competitivitate economică; 

 dezvoltare rurală şi infrastructură (urbanism, transport, mediu etc); 

 dezvoltarea resurselor umane (educaţie, pregătire continuă, relaţia cu unităţile de învăţământ, 

etc); 

 dezvoltare comunitară (cultură, tineret, sport, ong-uri, social, sănătate). 

Metodologia presupune următoarele elemente principale: 

 analiza SWOT (puncte slabe, puncte tari, oportunităţi, ameninţări); 

 identificarea problemelor strategice pe baza analizei SWOT; 



 elaborarea de strategii sectoriale care să răspundă problemelor strategice identificate; 

 modalităţi de evaluare a rezultatelor pe termen mediu şi lung. 

Toate sintezele de lucru au fost supuse dezbaterii publice, la care au fost invitate să ia parte toate 

părţile interesate. Sintezele au fost modificate pe baza acestor dezbateri publice, pentru că ele 

trebuie să reflecte realitatea şi să reprezinte dorinţele şi interesele comunităţii. 

4. Articularea documentului strategic. 

Acest document strategic principal a fost elaborat în urma definirii strategiilor sectoriale bazate 

pe sintezele de lucru şi dezbaterile publice. Acesta este necesar să fie analizat de Consiliul Local,

de partidele politice şi de societatea civilă din Românești forma lui finală putând fi asumată ca 

document de planificare strategică pentru comunitate. 

Principii de bază în elaborarea proiectului de planificare strategică a comunei Românești: 

 validitate ştiinţifică (procesul trebuie să respecte cerinţele tehnice ale planificării strategice); 

 implicarea comunităţii (procesul trebuie să fie deschis tuturor celor interesaţi din comunitate);

 transparenţă şi obiectivitate (procesul trebuie să fie transparent şi să reflecte interesele 

comunităţii ca întreg); 

 coerenţă şi continuitate (construcţia documentului de planificare nu înseamnă finalizarea 

procesului strategic; acest document trebuie să rămână deschis ideilor şi completărilor viitoare). 

Strategia de Dezvoltare Locală va fi instrumentul de lucru al administraţiei publice locale care va

orienta  gîndirea,  decizia  şi  acţiunea  către  obiectivele  superioare  sau  către  premisele

obiectivelor,  fără  ca  pe  parcurs  să  existe  abateri  datorate  urgenţelor  sau  avantajelor  şi

dezavantajelor ce pot interveni în anumite momente.

Capitolul III. Descrierea zonei

Prezentare generală Regiunea de Nord-Est



Comuna Româneşti se află în judeţul Iaşi, parte a regiunii de dezvoltare Nord-Est. Regiunea

Nord-Est este cea mai mare regiune de dezvoltare a României sub aspectul numărului de locuitori şi

al suprafeţei deţinute.

Din perspectiva geografică,  linia peisajului variază de la

lanţurile  muntoase  împădurite  din  Vest,  spre  podişurile

line din centru şi apoi către câmpii în Est, cu lacuri, vii şi

zone agricole extinse. 

Economia  regiunii  Nord-Est  are  un  caracter

predominant agrar, în special către nord, deşi există mai

multe oraşe industriale, cele mai mari fiind Iaşi şi Bacău.

PIB-ul per capital în regiune este cel mai mic din România, la circa două treimi din media naţională. 

Prezentare generală judeţul Iaşi

Judeţul Iaşi se află în nord-estul României, fiind unul dintre cele 4 judeţe care alcătuiesc

graniţa cu Republica Moldova. 50% din populaţia judeţului locuieşte în oraşul reşedinţă de judeţ care

poartă acelaşi nume.

Judeţul Iaşi este mărginit la vest de râul Moldova şi la est de râul Prut (care constituie şi

graniţa cu Republica Moldova). Cu o suprafaţă de 5476 Kmp, laşul este un judeţ mediu ca întindere,

reprezentând 2,3% din suprafaţa ţării (ocupând locul 23 între celelalte judeţe ale României).

Relieful  judeţului  este deluros.  Partea  centrală  şi  nord-estică este  dominată  de dealuri  şi

podişuri interfluviale joase, udate de râurile Bahlui şi Jijia, având versanţi afectaţi de alunecări de

teren şi lunci inundabile. Partea de vest cuprinde culmi deluroase şi platouri înalte (de peste 400 m),

având şi zone reprezentate de luncile râurilor Şiret şi Moldova. Partea de sud are un relief înalt şi

masiv (350 - 450 m), străbătut de afluenţii râurilor Bârlad şi Vaslui.

Iaşi, ca oraş, deţine o poziţie importantă în economia României, dezvoltarea sa fiind strâns

dependentă de aşezarea geografică favorabilă la răscrucea vechilor drumuri economice. Regiunea

laşului este una dintre cele mai importante legături de tranzit comercial din partea estică a României.

Reţeaua sa de şosele şi căi ferate este uşor accesibilă din orice zonă a ţării.

Organizarea administrativă a judeţului Iaşi

Judeţul Iaşi are în compoziţie un număr de 5 oraşe, după cum urmează: Iaşi, Paşcani, Târgu -



Frumos, Podu Iloaie şi Hârlău. Primele două dintre acestea sunt şi municipii. De asemenea, conform

datelor  oferite  de  Direcţia  Judeţeană  de  Statistică  Iaşi,  la  nivelul  judeţului  sunt  93  de  comune,

totalizând 418 sate la nivelul acestora.

Populaţia judeţului Iaşi

Județul Iași /
total

populație

1992 2000 2016 2017 2018
823.129 841.670 925.583 935.051 944.074

Institutul Național de Statistică Iași

Infrastructura de acces

Infrastructura, incluzând starea drumurilor, aprovizionarea cu utilităţi,  comunicaţiile şi

serviciile, au un impact important asupra dezvoltării în general şi asupra stimulării investiţiilor

neagricole  în particular.  Infrastructura are,  de asemenea,  un impact  imediat  asupra accesului

populaţiei la serviciile de bază, incluzând învăţământul şi sănătatea.

Judeţul Iaşi este străbătut de o fracţiune de coridor rutier european, Roman -Tg. Frumos

cu ramificaţie către Botoşani (E58) şi Iaşi (E 583). Analizând situaţia drumurilor publice din

judeţ, se constată, din punct de vedere cantitativ, judeţul Iaşi deţine o densitate relativ mare de

drumuri, de aproximativ 43 km/100 km. 

Reţeaua de căi ferate se prezintă la un nivel comparabil  cu media pe ţară în ceea ce

priveşte dotarea tehnică şi lungimea tronsoanelor, dar condiţiile geografice şi de amplasament

impun unele restricţii de circulaţie. Judeţul este traversat de una din cele opt magistrale feroviare

care facilitează un acces direct şi relativ rapid către Iaşi.

Infrastructura de utilităţi

Resursele  de apă din rural  şi  sistemele  de  salubritate  publică  au un impact  direct  şi

imediat asupra sănătăţii membrilor gospodăriei, în afară de efectul lor potenţial exercitat asupra

stimulării  investiţiilor  neagricole.  Aceste  sisteme  sunt  insuficiente  în  zona  rurală,  serviciile

asigurate şi administrarea fiind de calitate slabă, iar finanţarea deficitară.

Capitolul III. Descriere Comunei Româneşti



Comuna Românești este localizată pe hartă la  47
016 ' 25  latitudine nord și  27

021 ' 5.96

longitudine estică și are în componență, la momentul actual, trei sate: Românești, care este și

centrul de comună, Avântu și Ursoaia. 

Comuna Românești face parte din zona periurbană a municipiului Iași, fiind inclusă în

localitățile rurale situate în zona de deplasare de 60 minute față de municipiul Iași. Este situată

în centrul județului și este străbătută de drumul județean D.J. 282D, care o leagă spre nord de

Movileni și spre sud de Podu Iloaiei și de drumul comunal D.C. 11 care asigură legătura cu

localitățile comunei Movileni și cu municipiul Iași.

Comuna  are  o  suprafață   de  4.285,6296   ha (3905,5774  ha  conform  Institutului

Național de Statistică – domeniul AGRICULTURA – tabel AGR101B – anul 2014 la care s-a

adăugat suprafața de 380,0522 ha preluat de la comuna Movileni conform procesului-verbal nr.

16168/26.07.2019). Comuna are o suprafața de 316,4079 ha teren intravilan. 

Categoriile de folosință a terenului comunei sunt următoarele:

- Terenuri agricole: 3958, 6296 ha, din care:

- terenuri arabile: 2578, 6296 ha;

- pășuni: 917 ha;

- fânețe: 379 ha;

- terenuri neagricole: 411 ha.

arabil ; 67%

pășune; 24%

fânețe; 10%

terenuri agricole



Istoria aşezării

Comuna Româneşti, în forma sa actuală, a fost constituită

în anul  1942  din  satele  Româneşti,  Buţuluc,  Avântu  şi

Ursoaia.  Cel  mai  vechi  sat  din  comună  este  satul

Româneşti,  format din ţărani răzeşi.  începutul  existenţei

satului  este  legat  de sfârşitul  veacului  al  XlV-lea,  când

trăia  un  oarecare  Roman  Bilae  şi  soţia  sa  Româneasa,

contemporani  cu  descălecătorul  Bogdan.  Fiul  acestora,  Cristea  Varotar,  care  a  îndeplinit  la

domnie acceaşi slujbă ca şi tatăl său, a primit de la Ştefan Voievod un uric de stăpânire asupra

satului. Uricul era datat la 4 octombrie 1433.

Satele comunei Româneşti

■ sat Româneşti - reşedinţa comunei cu acelaşi nume; are o întindere de 3 km;

■ sat Avântu  - Denumirea satului provine de la cuvântul avânt, luat de ţăranii din partea

Neamţului (Ghindăoani și Grumăzești) și Suceava (Rădășeni) împroprietăriţi prin reforma agrară

din anul 1921 şi stabiliţi aici;

■ sat Ursoaia - se află la 7 km distanţă de reşedinţa de comună - Româneşti, fiind întemeiat

în acelaşi context al reformei agrare din 1921, ca urmare a împroprietăririi unor locuitori veniţi

din părţile Prutului (Prisăcani).

Geografia comunei Româneşti

Din punct de vedere geomofologic, teritoriul comunei Românești se încadrează în zona

colinară a Moldovei, subunitatea Câmpia Moldovei, cu altitudini care variază de la +80,0 m, în

șesul pârâului Hoisești (Valea Holmului), până la altitudini de 193,63m (dealul Movila Mare), în

partea  de  nord-vest  a  comunei.  În  acest  perimetru,  se  distinge  o zonă colinară  alcătuită  din

dealuri domoale, cu platouri largi, în zonele înalte ale teraselor.

Comuna Româneşti este situată în partea de sud a Câmpiei Jijia şi are ca vecini:

 la nord - comuna Movileni;

 la est - comuna Rediu; 

 la sud - comuna Dumești, comuna Lețcani şi oraşul Podul Iloaiei; 

 la vest - Comuna Erbiceni. 



Accesul în comună se poate face cu mijloace auto, pe drumul naţional 28 care leagă

municipiul reşedinţă de judeţ de Oraşul Podu Iloaiei,  respectiv drumul judeţean 282 D, care

leagă Podu Iloaiei de Comuna Româneşti.

 Clima

Comuna Românești aparține zonei de climat temperat-continental cu puternice influiențe

ale maximului baric al Azorelor în timpul verii și a celui euro-asiatic în perioada friguroasă.

Temperatura medie anuală variază între 8
0
 C și 9,6

0
 C.

Temperatura medie a lunii iulie oscilează între 21,2
0
 C la Iași și 19,8

0
 C la Dorohoi, iar

cea a lunii ianuarie între -3,7
0
 C la Iași și -4,5

0
 C la Dorohoi.

Desfășurarea pe cca 10 ' în latitudine a acestei subunități geografice determină o diferență

de 5,5 kcal/cm²/an între sud și nord: 118 kcal/cm²/an în sud și 112,5 kcal/cm²/an în nord. Cele

mai  coborâte  temperaturi  se  înregistrează  iarna  în  depresiunile  umede  situate  la  contactul

Câmpiei  Moldovei  cu  podișul  înalt  din  vecinătate;  aici  condițiile  morfologice  favorizează

frecvent inversiuni termice.

O  expresie  clară  a  nuanțelor  continentale  excesive  ale  climatului  o  constituie  ploile

torențiale din sezonul cald, care alternează adesea cu periode de secetă. În cursul unui an, sunt,

în medie, 190 de zile fără precipitații, care se pot grupa în 6 – 11 intervale secetoase cu durata

medie de 14-18 zile fiecare; cumularea acestora, mai ales în perioada de vegetație a culturilor,

are influiențe negative asupra recoltelor, iar statistica arată că , o dată la doi ani, secetele pot

dura 28 zile, iar o dată la 10 ani – pot dura 42 zile.

Precipitațiile oscilează între 550 mm  și 450 mm. Evapotranspirația potențială variază

între  600  –  700  mm,  deficitul  anual  de  umiditate  fiind  de  150-180  mm,  ceea  ce  necesită

compensarea lui prin irigații.

Direcția dominantă a vântului este, peste tot, dinspre NV. În sud, datorită orientării văilor

bahlui, bahluieț frecvență mai mare au direcțiile vest și est.

Reţeaua hidrografică



Apele de suprafață

Cursurile de apă de pe teritoriul comunei Românești, aparțin bazinului hidrografic al râului Jijia

și râului Prut.

Rețeaua hidrografică este reprezentată de următoarele cursuri de apă:

- Totoești, afluent de stânga al râului Bahlui, care curge pe direcția nord-sud, la vest de satul

Românești și în care se varsă cursurile de apă Valea Fântâna Cucoanei, Valea lui Morțun,

Valea  Dochia în partea de nord și  Valea Socilor  în partea  de sud-est;  pe cursul  său,  pe

teritoriul comunei Românești, în partea de nord, se află Iazul Banaru.

- Hoisești (Valea Holmului),  numit de localnici Leahu, afluent de dreapta al râului Bahlui,

care curge pe direcția nord-sud, străbătând satul Românești de-a lungul, prin centru și în care

se varsă cursurile  de apă  Valea Zecimilor la  vest  și  Zgârvaci  la  est;  pe cursul  său,  pe

teritoriul comunei Românești, la limita de sud a localității, se află Iazul Racoviță (Buțuluc). 

- Avântu – care curge pe direcția nord-sud, delimitând la vest satul Avântu și care se unește,

în partea de sud, sud-est cu Valea Bâtca și (Valea) Ileana (afluent de dreapta al Bahluiului).

- Ursoaia  (Valea  Ursoii),  care  curge  pe  direcția  nord-sud,  străbătând  satul  Ursoaia  de-a

lungul,  prin  centru;  pe  cursul  acestuia,  pe  teritoriul  satului  Ursoaia,  se  află,  în  centrul

localității, Iazul Ursoaia; torentul Ursoaia se unește spre sud cu cursul de apă Roșior;

- Roșior – situat în estul satului Ursoaia și care curge pe direcția nord-sud;

- Amara  – care  curge de la  sud la  nord,  pe teritoriul  comunei  Românești,  la  est  de satul

Românești, spre localitatea Potângeni.

- Zbanț (Sbanțu) – care curge de la sud la nord, pe teritoriul comunei Românești, la nord de

satele Avântu și Ursoaia, însoțind calea ferată Iași-Lețcani-Dorohoi cam din dreptul Haltei

Movileni.

Cursurile  de apă  Amara și  Sbanțu se formează  pe teritoriul  comunei  Românești  dar  sunt  în

administrarea comunei Movileni ale căror sate le delimitează și le străbat pe latura de sud.

Apele de adâncime

Apa subterană se află cantonată în pachete granular permeabile ale cuaternarului, fiind prezentă

la adâncimi variind între 1,00 – 20,00 metri pe terase și 1,00 – 3,50 metri pe văi, reprezentînd un

ăotențial hidric variat, constituit din ape subterane (minerale sau dulci) și din ape de suprafață,

reprezentând variații mici ale debitelor în funcție de regimul pluviometric.



Pânza freatică este cantonată în baza stratului de praf nisipos argilos sau argilă prăfoasă, situate

la  adâncimea  de  2,00  –  18,00  metri  avînd  caracter  ușor  ascensional,  în  funcție  de  regimul

pluviometric și cu debite normale. Pe teritoriul comunei Românești, se poate considera că apa

subterană  este  prezentă  la  adâncimi  cuprinse  între  0,90  –  14,00  metri,  având  caracter  ușor

ascensional, variabil, funcție de regimul pluviometric, de descărcările din amonte și microrelief

și în cantități reduse.

Vegetaţia şi fauna

Pe teritoriul comunei Româneşti se dezvoltă o vegetaţie reprezentată prin pășuni, pădure

(70 ha)  –  înființată  în  2018-2019.  Pădurea  este  formată  din  stejari,  mojdrean,  lemn cânesc.

Pădurile şi pajiştile din zona adăpostesc o faună diversă, specifică zonei.  Păsările se găsesc în

număr destul de mare.

Protecţia mediului

Referitor la factorii de mediu care îşi exercită acţiunea asupra Comunei Româneşti nu

sunt înregistrate nici la nivelul aerului, nici al solului valori în afara celor percepute ca fiind

normale, comuna fiind puţin poluată.

Pe raza comunei există fenomene de eroziune torenţială, alunecări de teren, exces de

umiditate,  inundaţii,  care  afecteaza  local  zone  de versant  şi  de  şes  limitând posibilităţile  de

utilizare raţională a terenurilor respective, producând totodată pagube agriculturii şi locuitorilor;

Întâlnim încă depozitarea întâmplătoare a deşeurilor menajere în sate. Comuna nu beneficiază de

un sistem de canalizare.

Toate  aceste  aspecte  negative  sunt  locale,  accidentale  şi  de  mică  intensitate,

neinfluenţând esenţial calitatea factorilor de mediu.

Utilizarea terenurilor

Din punct  de  vedere  geologic,  terenurile  comunei  sunt  alcătuite  din  depozite  argilo-

nisipoase, aluvic-coluviale şi deluviale, pe unele înălţimi întâlnindu-se luturi aluviale cu caracter

loessoid; sub aceste straturi ale cuaternarului se întâlneşte sarmaţianul, format din alternanţe de

marne, argile nisipoase, nisipuri şi intercalaţii de calcare şi gresii calcaroase eolitice. 

Structura  de  organizare  a  producţiei  agricole  combină  exploataţii  agricole  mici  fără



personalitate  juridică,  orientate  către  auto-consum,  cu  exploataţii  agricole  de  tip  comercial.

Culturile  care  ocupă  cea  mai  mare  suprafaţă  din  terenul  arabil  sunt:  grâu,  porumb,  floarea

soarelui, lucernă, rapiţă, alte plante anuale. 

Relații economice

Relațiile economice ale comunei Românești se realizează prin interacțiunea cu comunele

învecinate, cu zonele urbane apropiate – municipiul Iași – dar și cu străinătatea.

Relațiile  cu  localitățile  învecinate  se  manifestă  în  domeniul  schimbului  de  produse,  în

special agro-zootehnice, în cadrul târgului organizat în ziua de luni în Podu Iloaiei.

Având în vedere distanța redusă și infrastructura comercială de care dispune (depozitele

en-gros), municipiul  Iași devine sursă de aprovizionare cu bunuri și produse de larg consum

pentru societățile comerciale care funcționează în comună. Relațiile cu zona urbană se realizează

în dublu sens.

Apropierea de municipiul Iași, ca centru de polarizare a forței de muncă, exercită, de altfel,

o influență favorabilă asupra întregii vieți economice a comunei.

Alte  relații  se  desfășoară  cu  regiunile  mai  îndepărtate  dar  atractive  economic,  prin

perspectiva  persoanelor  din  comună,  plecate  la  muncă  în  diferite  țări  din  Europa.  Cei  care

lucrează în străinătate contribuie, într-o anumită măsură, la ridicarea standardului de viață, chiar

dacă cea mai mare parte a investițiilor sunt orientate în construcția de locuințe și cumpărarea de

bunuri și mai puține sunt direcționate în domeniul antreprenoriatului.

Populaţia comunei Româneşti

Populație  /

recensămân

t

1992 2000 2002 2011 2016 2017 2018

2241 2072 2015 1908 1853 1818 1795

Cf. Institutul Național de Statistică Iași
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Populația comunei Românești

Locuitorii comunei Românești sunt afectați negativ de insuficienta dezvoltare economică

a zonei, fapt ce-i determină pe mulți să plece spre marile centre urbane sau în afara țării,  în

căutarea unui loc de muncă mai bine plătit. În acest fel, în multe dintre familii, unul sau ambii

părinți pleacă în străinătate pentru a câștiga mai mulți bani. Copiii de vârstă școlară rămân în

întreținerea rudelor. Cei aflați în aceste situații își rezolvă problemele financiare dar relațiile de

familie, de cele mai multe ori, au de suferit.



Servicii publice locale

Capitalul  uman prezintă  o  importanţă  deosebită  pentru  economia  rurală.  Dezvoltarea

rurală  şi  diversificarea  economiei  rurale  depind  de  nivelul  educaţiei,  al  cunoştinţelor  şi

calificării. Deşi îmbunătăţirea şi menţinerea unui nivel adecvat al infrastructurii de bază este un

element  important  în  dezvoltarea  socio-economică  a  mediului  rural,  formarea  profesională

reprezintă „motorul”, pentru o bună dezvoltare.

În analiza situaţională,  procesul educaţional de la nivel local ocupă un loc important,

deoarece capitalul uman de care se dispune este în strânsă legătură cu procesul educaţional de la

nivel local. Astfel, localitatea dispune de următoarele unităţi de educaţie:

■ Școala gimnazială Ioanid Romanescu Românești

■ Școala primară Avântu, sat Avântu

■ Școala gimnazială Ursoaia, sat Ursoaia.

După  terminarea  studiilor  gimnaziale  elevii  urmează  treapta  superioară,  liceul,  în  alte

localități, Podu Iloaiei (liceul Haralamb Vasiliu) și Iași.

În  domeniul  sănătăţii  şi  serviciilor  sociale, pe  raza  comunei  funcţionează  1  cabinet

medical, 1 cabinet stomatologie şi o farmacie.

Infrastructura locală

Creşterea  economică  a  comunei  este  strâns  legată  de  dezvoltarea  infrastructurii  -  în

special a căilor de comunicaţii precum şi a utilităţilor şi a infrastructurii de afaceri. Administraţia

locală  a  comunei  este  preocupată  de  asigurarea  unui  standard  ridicat  al  calităţii  vieţii,  de

dezvoltarea  unei  infrastructuri  sociale  dezvoltate,  în  concordanţă  cu  nevoile  actuale  ale

populaţiei. Strategia administraţiei locale prevede măsuri menite să îmbunătăţească condiţiile de

viaţă  ale  locuitorilor,  să ridice  standardul  calitativ  al  designului  local,  serviciilor  şi  imaginii

comunei  în  general,  să  ofere  oportunităţi  pentru  intervenţia  sectorului  privat  fie  sub  forma

investiţiilor directe fie sub forma parteneriatelor. 

Sunt  necesare  investiţii  pentru  continuarea  investițiilor  de  reabilitare  a  drumurilor,

alimentarea  cu apă,  canalizare,  gaz metan,  reabilitare  reţea electrică,  manipularea  deşeurilor,

amenajarea unor centre sociale, reabilitarea unor clădiri publice, lucrări ce ţin de cursurile de



apă,  dotarea administraţiei  publice locale  cu maşini  şi  utilaje  necesare gospodăririi  comunei,

dotarea instituţiilor publice cu aparatură şi tehnică modernă de lucru ş.a.

Infrastructura  de  drumuri din  cadrul  comunei  necesită  îmbunătăţiri  atât  la  nivelul

drumurilor de legăturilor între satele comunei cât şi realizarea conexiunilor necesare cu satele

comunelor învecinate.

Alimentarea  cu  energie  electrică -  Comuna  Româneşti  este  alimentată  cu  energie

electrică din reţeaua de distribuţie aeriană de 20 kv.



Capitolul IV. Analiza SWOT

Analiza SWOT  este o metodologie de analiză a unui proiect. Numele este descriptiv:

Strengths (puncte tari), Weaknesses (puncte slabe), Opportunities (oportunități), Threats (riscuri

sau amenințări), SWOT. Primăria comunei Românești trebuie să-și însușească și să promoveze o

viziune strategică în ceea ce privește dezvoltarea sa în viitor. Lipsa unei asemenea viziuni duce la

o  activitate  administrativă  dezorganizată  în  cadrul  căreia  se  pot  rata  oportunități  și  se  pot

consuma irațional resurse prețioase. 

Procesul de planificare strategică (PPS) a vizat definirea reperelor strategice de dezvoltare a

comunităţii pe o perioadă de 7 ani. Etapele metodologice principale ale PPS au fost următoarele:

realizarea unei analize preliminare, stabilirea viziunii asupra dezvoltării strategice a comunităţii,

analiza  sectorială  a  domeniilor  strategice  principale  şi  redactarea  documentului  strategic.

Principiile  care  au  stat  la  baza  PPS  au  fost  asigurarea  validităţii  ştiinţifice,  implicarea

comunităţii, transparenţa, obiectivitatea, coerenţa şi continuitatea demersului. Pentru a da roade,

însă, planificarea strategică trebuie însoţită de promovarea, la nivelul administraţiei publice, a

unui  management  strategic  integrat,  la  toate  nivelurile,  capabil  să  identifice  şi  să  speculeze

oportunităţile  apărute  în  beneficiul  comunităţii.  Pentru  a  avea  certitudine  că  politicile  şi

programele  existente  corespund  necesităţilor  de  dezvoltare  a  comunei  Românești,  în  cadrul

limitărilor  impunse  de  resursele  locale  disponibile  şi  pentru  accesarea  fondurilor  prin  care

Uniunea Europeană susţine politica de dezvoltare regională s-a impus elaborarea strategiei de

dezvoltare locală pentru perioada 2021-2027. Punctele forte şi cele slabe sunt legate de comuna

Românești şi de strategiile acesteia, de modul cum se compară cu concurenţa. Oportunităţile şi

ameninţările vin dinspre mediul de piaţă şi din direcţia concurenţei; de regulă sunt factori asupra

cărora  zona,  în  general,  nu are niciun  control.  Analiza  SWOT ia  în  considerare  organizarea

aşezării, performanţele acesteia, produsele cheie şi pieţele strategice. 

Analiza  SWOT permite  concentrarea  atenţiei  asupra zonelor  cheie  şi  realizarea  de prezumţii

(presupuneri)  în  zonele  asupra  cărora  există  cunoştinţe  mai  puţin  detaliate.  În  urma  acestei

analize se poate decide dacă zona îşi poate îndeplini planul şi în ce condiţii. Ameninţările pot fi

concrete sau potenţiale.



Analiza SWOT se va axa pe următoarele paliere ale domeniilor care dau indicii dezvoltării

locale:

a. Analiza SWOT - social;

b. Analiza SWOT- economia locală;

c. Analiza SWOT- mediu;

d. Analiza SWOT- educaţie şi cultură;

e. Analiza SWOT- infrastructură;

f. Analiza SWOT- guvernare locală;

SWOT DEZVOLTARE RURALĂ, AGRICULTURĂ ȘI TURISM

  Puncte tari  Puncte slabe
-  Suprafaţa  teritorial  administrativǎ  a -  Situația  încurcată  a  proprietății  fondului



comunei  Românești  este  de  de  4 285,6296

ha din care 316,4079 ha intravilan; 

-  Condiţiile  naturale  favorabile  pentru

producţia  agricolă  (soluri  fertile)  determină

un potential economic agricol ridicat;

- Întreaga suprafață a terenurilor arabile din

comună  (2579  ha)  este  exploatată  de

asociațiile agricole constituite (prin contracte

de arendă) și de persoanele fizice (proprietari

de teren);

- Suprafața de pǎşuni şi fâneţe (1296 ha) este

deasemeni utilizată de asociația crescătorilor 

de animale și de crescători de animale 

individuali; 

- Capacitatea ridicată de a solicita și utiliza 

resursele financiare de sprijin acordate celor 

care desfășoară activități în agricultură prin 

diferitele mecanisme existente, gestionate de

APIA; 

- Stația antigrindină din localitatea 

Românești protejează comuna de căderile de 

grindină;

-  Condiţii  naturale  propice  dezvoltării

agriculturii  capabile  să  obţină  produse

ecologice; 

- Costuri scăzute pentru terenurile agricole; 

-  Existenţa  în  comună  a  forţei  de  muncǎ

disponibilǎ la costuri rezonabile; 

-  Atragerea  unor  fonduri  europene  prin

Grupul  de  Acțiune  Locală  GAL  Rediu-

Prăjeni  ce  a  dus  la  dezvoltarea  și

funciar în condițiile în care nu este finalizată

lucrarea de  cadastru sistematic general;

-  Măsuri  insuficiente  pentru  sprijinirea

antreprenoriatului  local  și  promovarea

insuficientă  a  zonei  rurale  şi  a  produselor

specifice;

-  Sistemul  de  colectare,  prelucrare  şi

valorificare  superioară  a  produselor  specifice

se face în cantităţi mici; 

-  Lipsa  unor  centre  locale  de  prelucrare  a

produselor agricole;

-  Gradul mic al inovării în agricultură; 

-  Migraţia  tinerilor  din  localitate  şi

neatractivitatea domeniului de activitate; 

- Îmbătrânirea forţei de muncă în agricultură; 

-  Resurse  financiare  insuficiente  deținute  de

micii  fermieri,  pensii  de  subzistență  pentru

agricultori,  ceea  ce  limitează  investițiile  în

agricultură de către aceştia; 

-  Atragerea  unor  sume  mici  din  fondurile

europene, pentru dezvoltarea agriculturii; 

- Pondere redusă a activităților economice non-

agricole.

- Nevalorificarea potențialului turistic al zonei:

situl  arheologic  Prosia,  biserica  ”Sfântul

Gheorghe” Românești;



consolidarea  mai  multor  societăţi

comerciale, PFA-uri, AF-uri sau ÎI ce au şi

activităţi agricole ca domeniu de activitate;

-  Existența  târgului  săptămânal  la  Podu

Iloaiei  (8 km) şi  a rețelelor  de comunicații

pentru  vânzarea  şi  promovarea  produselor

agricole;

-  Existenţa  condiţiilor  şi  tradiţiei  pentru

dezvoltarea activităţii agricole în general;

-  Modernizarea  unui  drum  de  exploatație

agricolă (8910m) prin AFIR.

- Acces facil cu zonele dezvoltate economic

pe ruta Românești – Podu Iloaiei – Iași (DJ

282 D modernizat prin asfaltare).

- Accesul populaţiei la tehnologia informaţiei

şi serviciile  de comunicaţii  care conectează

societatea  rurală  la  progresele  globale,

facilitând  o  mai  bună  participare  la

dezvoltarea economică; 

 Oportunități  Amenințări
- Atragerea de noi investitori în comună;

- Existența schemelor de sprijin prin subvenții

financiare  acordate  celor  care  desfășoară

activități  agricole  prin  instituțiile  statului

(APIA); 

-  Existenţa  programelor  de  finanțare  ale

Uniunii  Europene  pentru  agricultură  și

dezvoltare  rurală:  Planului  Naţional  Strategic

pentru Dezvoltare Rurală, AFIR, GAL Rediu-

Prăjeni,  Fondul  European  Agricol  pentru

Dezvoltare  Rurală și Fondul European pentru

-  Pandemia  de  Covid-19  provocată  de

coronavirus;

- Creșterea ponderii muncii la negru, cu efecte

negative  asupra  pieței  muncii  și  economiei

locale;

-  Numărul  de  concurenţi  în  creştere  pentru

produsele  agroalimentare  de pe piaţa  Uniunii

Europene; 

- Recesiune economică;

-  Nivelul  mai  ridicat  al  subvențiilor  pentru

activitățile  agricole  în  statele  membre  ale



Pescuit; 

-  Existenţa  cadrului  legislativ  pentru

întemeierea  şi  dezvoltarea  exploatărilor

agricole; 

- Atragerea tinerilor în activităţi  agricole prin

preluarea  de  către  aceştia  a  unor  exploataţii

agricole  şi  acordarea  unor  prime de  instalare

prin fonduri europene; 

-  Facilităţi  legislative  privind  arendarea

suprafeţelor agricole; 

-  Sprijinirea  exploataţiilor  agricole  (fermelor)

mici; 

-  Înfiinţarea  unor  asociaţii  profesionale  şi  a

unor organisme de sprijin a producătorilor; 

-  Reabilitarea  fondului  forestier  prin finanţări

guvernamentale  (Administrația  Fondului

pentru Mediu, Garda Forestieră); 

-  Accesarea  fondurilor  europene  pentru

finanţarea agriculturii ecologice; 

-  Existenţa  cadrului  legislativ  pentru

întemeierea  şi  dezvoltarea  exploatărilor

agricole; 

- Implementarea unor programe de instruire în

domeniul agricol în vederea creşterii nivelului

de instruire al forţei de muncă existente;

-  Existența  nevalorificată  a  site-ului

archeologic  ”Prosia”,  situl  ”Dealul  lui

Dumnezeu”  ROSCI0058  (579  ha),  situl

”Sărăturile din Valea Ilenei” ROSCI0221 (112

ha).

Uniunii Europene ce determină un dezavantaj

pentru firmele românești;

-  Fenomene  naturale:  inundaţii,  eroziune  şi

alunecări de teren; 

-  Migraţia  forţei  de  muncă  şi  părăsirea

activităţilor agricole; 

- Ponderea populaţiei inactive este în creştere,

generalizată  la  nivel  naţional  şi  regional

(pensionări,  dificultăţi  de  angajare  pentru

tineri); 

-   Orientarea  tinerilor  spre  alte  domenii  de

activitate; 

-   Dezechilibrul  accentuat  între  preţurile

imputurilor  tehnologice  (îngrăşăminte,

pesticide,  seminţe,  lucrări  mecanice)  şi

preţurile de valorificare a produselor agricole a

determinat  în  ultimele  decenii  o  puternică

decapitalizare a producătorilor agricoli; 

- Cadrul legislativ instabil și slaba informare a

producătorilor  agricoli  cu  privire  la  normele

europene; 

-  Cunoştinţe  sumare  legate  de  elaborarea  şi

implementarea  proiectelor  finanţate  din

Fonduri  Structurale,  Fonduri  de  Coeziune,

FEADR şi FEP 

 



SWOT INFRASTRUCTURĂ

 Puncte tari  Puncte slabe
-  Accesibilitate  facilă  cu  orașul  Iași  pe  ruta

Românești – Podu Iloaiei (D.J.282D) și Podu

Iloaiei – Iași (DN 28): drum asfaltat;

-  Toate  satele  comunei,  Românești,  Avântu,

Ursoaia beneficiază de o rețea de distribuție de

apă  potabilă  la  care  sunt  racordate  aproape

toate gospodăriile;

- Rețeaua de iluminat este reabilitată în satele

Românești și Ursoaia ale comunei;

- Rețeaua școlară din cele trei sate ale comunei

beneficiază  de  clădiri  reabilitate  în  care  se

desfășoară activitățile specifice;

- Proiectul ”Modernizare și extindere dispensar

uman  în  satul  Românești”  cu  termen  de

execuție 2021 este în măsură să asigure servicii

medicale de calitate;   

- Servicii de calitate asigurate de operatorii de

telecomunicații  din  piață,  Orange,  Telekon,

RCS-RDS acoperă  cu  semnal  pentru  internet

(4G), tv, telefon pentru satul Românești;

-  Rețeaua  de  iluminat  public  acoperă  toate

satele comunei;

-  Baza  sportivă  ”Gloria  Românești”  permite

desfășurarea  într-un  cadru  organizat  a

activităților sportive;

-  Sistem de  colectare  centralizat  a  deșeurilor
menajere;

- Accessbilitate greoaie cu orașul Iași pe ruta

Românești  –  Avântu  –  Ursoaia  (DC11)  –

Epureni – Horlești – Iași: segemente de drum

asfaltat și segmente de drum pietruit;

- Rețeaua de iluminat a satului Avântu necesită

lucrări de reabilitare; 

-  Nu  există  sistem  de  canalizare  pentru  nici

unul din satele comunei;

- Nu există rețea de gaz metan pentru nici unul

din satele comunei;

- Rețeaua de drumuri sătești nu este asfaltată;

-  Nu  sunt  unități  medicale  (dispensare)  în

satele Avântu și Ursoaia;

- Servicii nemulțumitoare oferite de operatorii

de telecomunicații din piață, Orange, Telekon,

RCS-RDS acoperă  cu  semnal  pentru  internet

(2G),  tv,  telefon  pentru  satele  Avântu  și

Ursoaia;

- lipsa sistem de irigații;

- lipsa sistem de supraveghere video publică

 Oportunități  Amenințări
- Alocarea fondurilor europene în exercițiul - Schimbările  climatice și  riscurile  de mediu:



bugetar 2021-2027 pentru dezvoltarea 

infrastructurii;

- Existența programelor guvernamentale de 

finanțare a lucrărilor de investiții pentru 

infrastructura locală;

-Existența Studiilor de Fezabilitate pentru 

obiectivele de investiții în infrastructură: 

Modernizare drumuri comunale (DC 11- 4 

km), Modernizare drumuri sătești (8,6 km).

inundații, alunecări de teren, eroziunea solului,

secetă, cutremure;

-  Costul  ridicat  pentru  întocmirea

documentațiilor  (SF,  DALI)  și  necesitatea

cofinanțării proiectelor pot împiedica accesarea

liniilor de finanțare europeană pentru investiții

în infrastructură;

-  Resurse  financiare  insuficiente  pentru  a

asigura cofinanțarea proiectelor de investiții în

infrastructura aflate în derulare;

- Instabilitate legislativă;

- Cunoştinţe insuficiente legate de elaborarea

şi implementarea proiectelor finanţate din 

Fonduri Structurale, Fonduri de Coeziune, 

FEADR şi FEP, pentru proiecte de 

infrastructură şi mediu; 

SWOT MEDIU



 Puncte tari  Puncte slabe
- Pe cuprinsul comunei, și în zonele limitrofe 

acesteia nu există nici un agent economic 

”mare poluator”;

- Gestionarea serviciului de salubritate 

(managementul deșeurilor) la nivelul întregii 

comune este asigurat prin Asociația de 

Dezvoltare Intercomunitară pentru Salubritate 

Iași (ADIS -Asociația a fost înființată de către 

toate administrațiile locale din județul Iași în 

scopul gestionării în comun a serviciului de 

salubrizare);

- Implicarea elevilor în acțiunile de colectare 

selectivă a gunoiului, ”Let s do it, România”;

- Implementarea proiectului finanțat de 

Administrația Fondului de Mediu, 

”Îmbunătățirea calității mediului prin lucrări de

împădurire a terenurilor degradate, în comuna 

Românești, județul Iași” – 2018-2022 (70 ha);

- Identificarea altor terenuri degradate și 

realizarea demersurilor pentru împădurire: 

întocmirea ”Fișei perimetrului de ameliorare”  

pentru 40 ha, aprobată de Ministerul Mediului;

-  Nu  există  o  rețea  de  canalizare  care  să

deservească  satele  comunei  în  vederea

deversării controlate a apelor reziduale;

- Colectarea selectivă a deșeurilor în vederea

reciclării,  refolosirii,  recuperării  sau

valorificării lor, deși asigurată prin ADIS, se

realizează într-un procent nemulțumitor;

-  Nivelul  de  educație  ecologică  determină

starea  de  curățenie  în  comună;  domeniul

public necesită periodic lucrări de curățenie

și întreținere fapt ce indică un nivel scăzut de

conștientizare a problemelor de mediu.

 Oportunități  Amenințări
- Accesarea programelor finanțate de Uniunea

Europeană (fondurile structurale și de coeziune

pentru  exercițiul  bugetar  2021-2027)  și  de

Guvernul  României  destinate  proiectelor  de

protecția mediului în mediul rural;

- Accesarea programelor finanțate de Uniunea

Europeană (fondurile structurale și de coeziune

pentru  exercițiul  bugetar  2021-2027)  și  de

-  Schimbările  climatice  ce  pot  determina  și

accelera fenomene de risc:  inundații, alunecări

de teren, eroziunea solului, secetă;

- Dezastre naturale: pandemii, cutremure (zonă

de risc seismic ridicat), incendii, inundații;

- Secetă severă și/sau acțiunea iresponsabilă a

oamenilor care să ducă la eșecul proiectului de

împădurire a celor 110 ha din comuna noastră;



Guvernul  României  în  vederea  accesării  de

proiecte de dezvoltare rurală cu impact direct

asupra mediului;

-  Dezvoltarea  educației  ecologice  la  nivelul

comunității locale;

-  Implicarea  comunității  în  acțiunile  de

colectare selectivă a gunoiului;

-  Lipsa  de  informare  și  conștientizare  a

populației  locale  cu  privire  la  problemele  de

mediu;

- Depozitarea deșeurilor de orice fel în arii care

nu  sunt  amenajate  pentru  astfel  de  activități,

conform normelor în vigoare;

SWOT INCLUZIUNE SOCIALĂ, EDUCAȚIE, SPORT ȘI CULTURĂ

 Puncte tari  Puncte slabe
- Școala Gimnazială Ioanid Romanescu 

Românești are structuri în toate satele 

comunei și cuprinde în planul de școlarizare 

toți copii de vârstă școlară din comună; 

- Clădirile școlii în care se desfășoară 

activitățile didactice sunt reabilitate și dețin 

autorizațiile de funcționare din partea DSP și

ISU;

- La nivelul anului școlar 2020-2021, rata de 

abandon școlar este zero;

- Baza sportivă ”Gloria Românești” susține 

practiparea sportului într-un cadru organizat;

- În satul Românești,  funcționează o 

bibliotecă comunală;

- În anul 2018 a luat ființă ansamblul de 

dansuri populare ”Românașul” care 

funcționează în parteneriat cu școala și care 

contribuie la păstrarea tradițiilor locale;

- Consiliul local al comunei susține 

- Scăderea populației școlare datorită 

declinului natalității și comas area claselor;

- Nu există cămin cultural la nivelul comunei 

Românești;

- Lipsa psihologilor școlari și a profesorilor de 

sprijin;

- Lipsa programelor de calificare, recalificare 

pentru şomeri; 

- Câte o clădire a scolii din fiecare locație 

Românești, Avântu, Ursoaia necesită lucrări de

reabilitare;

- Nu există sală de sport școlară;

- Inexistenţa unor programe de tipul a doua 

şansǎ; 

- Inexistenţa unui centru de excelenţǎ pentru 

copii cu rezultate bune; 



activitatea asociațiilor sportive ce ființează la

nivelul comunei: Asociația Sportivă ”Gloria 

Românești” și clubul de șah ”Pionii regelui”;

- Desfășurarea unor evenimente sportive:  

competiții județene de fotbal, șah, ciclism;

- În satul Românești este construit un parc și 

în fiecare locație a școlii este amenajat câte 

un spațiu de joacă pentru copii;

- Managentul școlar este apreciat drept unul 

performant;

- Infracționalitate redusă;

- Primăria comunei susține programele de 

protecție și incluziune socială ce vizează 

persoanele aflate în situație de risc;

 Oportunități  Amenințări
-  Programele  guvernamentale  și  ale  Uniunii

Europene (fondurile structurale și de coeziune

pentru  exercițiul  bugetar  2021-2027)  care

susțin incluziunea socială,  educația,  cultura și

sportul; 

- Parteneriate educaționale, culturale și sportive

cu instituții și organizații neguvernamentale;

-  Pandemia  de  Covid-19  provocată  de

coronavirus;

-  Scăderea  demografică  la  nivelul  întregii

comune;

- Discrepanțe între domeniul cultural și 

nevoile, respectiv interesele comunității, 

pierderea relevanței actului cultural pentru 

comunitate; 

SWOT ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ LOCALĂ

 Puncte tari  Puncte slabe
- Mediu de lucru organizat și disciplinat;

- Existenţa unei clădiri noi cu suficiente 

spaţii de birouri, dotată şi utilată 

corespunzător;

- Transparență decizională, toate hotărârile 

-  Concentrarea  pe  rezolvarea  unor  activități

nerelevante  mari  consumatoare  de  timp  și

încărcarea  cu  sarcini  suplimentare  peste  cele

prevăzute în fişa postului;

-  Nu  există  la  nivelul  autorităților  publice



consiliului local sunt publicate și pot fi 

consultate pe site-ul www.comuna-

romanesti.com, unde sunt publicate și alte 

informații de interes public;

- Implicarea conducerii în procesul de 

conştientizare şi aplicare a acţiunilor legate 

de reformă în administraţie; 

- Existenţa procedurilor ce reglementează 

fluxul de documente în instituţie; 

- Aplicarea metodologiei de evaluare a 

performanţelor personalului angajat în 

administraţia publică; 

- Transparenţă în recrutarea şi în promovarea

personalului; 

- Participarea, în limita fondurilor, a tuturor 

categoriilor de personal la activităţi de 

formare continuă; 

- Existenţa unor programe de contabilitate, 

salarii şi încasare taxe şi impozite; 

- Existenţa unui cadru legal coerent şi stabil 

privind liberul acces la informaţia de interes 

public şi transparenţa actului administrativ.

locale  un  program  de  cooperare  și  înfrățire

instituționale cu alte instituții similare din țară

și străinătate în vederea schimbului de know-

how  și  de  bune  practici  în  rezolvarea

problemelor locale;

-  Serviciul  public  de  intervenție  în  cazul

situațiilor  de  urgență  nu  are  dotarea  cu

echipamentele prevăzute de normativele legale

în vigoare;

- Resurse financiare mici provenite din taxele

și  impozitele  locale  condiționează  construirea

unui  buget  de  venituri  și  cheltuieli  care  să

susțină programul de investiții; 

-  Posibilităţi  reduse  de  motivare  financiară  a

personalului  şi  de  atragere  a  persoanelor  cu

calificare  superioară  în  structurile

funcţionarilor publici; 

- Dificultăţi legate de aplicarea curentă a noilor

acte  normative  din  cauza  multitudinii  şi

complexităţii acestora; 

- Fonduri limitate alocate formării  continue a

funcţionarilor publici; 

 Oportunități  Amenințări
-  Accesarea programelor finanțate de Uniunea

Europeană (fondurile structurale și de coeziune

pentru  exercițiul  bugetar  2021-2027)  și  de

Guvernul  României  destinate  proiectelor  de

creștere  a  capacității  serviciilor  administrației

publice locale;

-  Relații de cooperare cu instituții similare din

- Pandemia  de  Covid-19  provocată  de

coronavirus;

-  Schimbări  politice  dese  în  conducerea

autorităților publice locale, care să conducă la

incoerențe  în  aplicarea  politicilor  publice  și

întârzieri în implementarea acestora;

-  Fluctuaţia  funcţionarilor  publici  –  din

http://www.comuna-romanesti.com/
http://www.comuna-romanesti.com/


România și din alte state în vederea schimbului

de  know-how în  procesul  decizional  la  nivel

local;

-  Participarea la  elaborarea politicilor  publice

și strategiilor la nivel județean și promovarea

priorităților  locale  în  contextul  politicilor

județene;

cauze  financiare  sau  alte  cauze,  pe  de  o

parte,  pe  de  altă  parte,  imposibilitatea

angajării  imediate  a  altor  funcţionari

publici,  influenţând  în  mod  negativ

continuitatea activităţilor; 

-  Dificultatea  realizării  unei  strategii  şi  a

unor  planuri  de  acţiune  care  să  reziste

schimbărilor politice;

În urma analizei  SWOT au fost  identificate  la nivelul  comunei  Românești  o serie de

aspecte  pozitive  (puncte  tari)  care  dau  măsura  priceperii,  hărniciei,  implicarea  cetățenilor

comunei și a managementului administrativ. 



În acest sens putem sublinia:

- întreaga suprafață a terenului agricol este lucrată (nu sunt terenuri agricole  ”pârloagă” – în

sensul de abandonate);

- portofoliul de proiecte de investiții majore  a comunei include proiecte finalizate:

* aducțiunea și branșarea tuturor gospodăriilor la rețeaua de apă potabilă;

* asfaltarea principalei legături rutiere a localității Românești cu orașul Iași prin Podu Iloaiei (DJ

282 D);

* reabilitarea a două clădiri de școală, Românești și Avântu;

* amenajarea parcurilor de joacă în toate locațiile școlii;

* sfințirile bisericii din Avântu și casei sociale din Ursoaia;

* împădurirea unei suprafețe de 70 de ha de teren degradat.



- portofoliul de proiecte de investiții aflate în derulare:

* modernizarea și dotarea dispensarului uman din Românești;

* modernizarea drumului comunal DC 11 (4 km);

* modernizarea drumurilor sătești (8,6 km);

* împădurirea a 40 de ha de teren degradat.

 - prin achiziționarea de utilaje și echipamente a crescut capacitatea administrației locale

de a realiza lucrări edilitare și de întreținere a infrastructurii rutiere.

 

Deasemeni aspectele negative, (punctele slabe), indică fără tăgadă, lipsurile, întârzierile,

dar și direcțiile de acțiune și provocările ce urmează a fi depășite în perioada ce urmează.  În

acest sens, faptul că în fiecare dintre satele comunei sporul natural al populației  este negativ

avertizează asupra calității vieții în comuna Românești din perspectivă comparativă cu zonele

învecinate,  fie cele urbane sau Uniunea Europeană. Drumurile neasfaltate,  lipsa canalizării,  a

gazului  metan,  puținătatea  locurilor  de  muncă,  agricultura  de  subzistență,  explică  plecarea

întâmplată continuu după 1992 (dată reper statistic) a tinerilor către alte zone cu oportunități mai

facile  pentru  o  viață  de  calitate.  Efect  al  acestui  fenomen  al  plecărilor  în  străinătate  este  și

îmbătrânirea accentuată a populației comunei.

O comună cu o populaţie în continuă scădere şi din ce în ce mai îmbătrânită întâmpină

dificultăți  structurale  severe  în  construirea  unui  buget  care  să  poată  susține  o  creștere  a

economiei locale, o dezvoltare socială şi culturală.  Starea de fapt obligă administrația publică

locală să acționeze eficient pentru a valorifica oportunitățile existente pentru a remedia punctele

slabe enunțate și a da o șansă bună dezvoltarii durabile a comunei.

Așa cum am prezentat mai sus, în cadrul următorului buget pe termen lung al UE pentru

2021-2027, Comisia propune modernizarea politicii de coeziune, principala politică de investiții

a UE și una dintre cele mai tangibile expresii ale solidarității.

o Europă mai inteligentă, prin inovare, digitalizare, transformare economică și sprijinirea 
întreprinderilor mici și mijlocii 



o Europă mai verde, fără emisii de carbon, punerea în aplicare a Acordului de la Paris și 
investiții în tranziția energetică, energia din surse regenerabile și combaterea schimbărilor 
climatice 

o Europă conectată, cu rețele strategice de transport și digitale

o Europă mai socială, pentru realizarea pilonului european al drepturilor sociale și sprijinirea 
calității locurilor de muncă, a învățământului, a competențelor, a incluziunii sociale și a accesului
egal la sistemul de sănătate 

o Europă mai apropiată de cetățenii săi, prin sprijinirea strategiilor de dezvoltare conduse la 
nivel local și a dezvoltării urbane durabile în UE.

„Strategia  de  dezvoltare  locală“a  comunei  Românești  pentru  perioada  2021-2027  trebuie  să

stabilească direcţiile prioritare de dezvoltare în acord cu politicile naționale și ele subsecvente

Uniunii Europene, mai sus enunțate. 



Capitolul V. Direcțiile prioritare de dezvoltare

Direcția  de  dezvoltare  1  -  Reabilitarea  și  modernizarea  infrastructurii  care  să  ducă  la

atractivitatea localităților comunei 

Obiectivul 1.1 – Modernizarea drumurilor comunale, sătești și de exploatație agricolă

Obiectivul 1.2 – Înființarea infrastructurii de canalizare, gaz metan

Direcția de dezvoltare2 -  Dezvoltarea unui mediu economic durabil care să ducă la creșterea

competitivității agenților economici și atractivitatea zonei;

Obiectivul 2.1 – Încurajarea și sprijinirea inițiativei private

Direcția de dezvoltare 3 - Protecția mediului și a naturii

Obiectivul 3.1 – Managementul deșeurilor

Obiectivul 3.2 – Protejarea cadrului natural și îmbunătățirea calității mediului înconjurător

Direcția de dezvoltare 4 - Incluziune socială, educație, sport și cultură

Obiectivul 4.1 Dezvoltarea facilităților și serviciilor locale de asistență social

Obiectivul 4.2 Dezvoltarea infrastructurii de educație și formare

Obiectivul 4.3 Dezvoltarea cadrului pentru petrecerea timpului liber

Direcția de dezvoltare 5 - Creșterea capacității de intervenție a administrației publice locale 

Obiectivul 5.1 Dezvoltarea serviciilor oferite de administrația publică locală din localitate

Obiectivul 5.2 Stabilirea de parteneriate strategice pentru implementarea strategiei de dezvoltare

durabilă a comunei Românești.



Capitolul VI. Portofoliul de proiecte

Nr
crt

Obiectiv strategic / 
Denumire investiție

Obiective și activități propuse Potențiale
surse de 
finanțare

Stadiu Termen 
estimativ 
implementar
e

Direcția  de  dezvoltare  1  -  Reabilitarea  și  modernizarea  infrastructurii  care  să  ducă  la

atractivitatea localităților comunei 

1.

Îmbunătățirea
infrastructurii rutiere în

comuna Românești:
- Modernizarea drumului

comunal DC11
- Modernizarea drumurilor

vicinale (sătești)

          Obiective: 
        - creșterea siguranței de deplasare a 
locuitorilor pe drumurile locale 
        - îmbunătățirea condițiilor de 
accesibilitate; 
        - dezvoltarea economico-socială a 
comunei. 
         Activități: 
        - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
        - reabilitare și asfaltare 
        - amenajarea trotuarelor aferente 
drumului reabilitat 
        - amenajarea șanțurilor și podețelor 
        - montare parapeți de siguranță 
        - montare indicatoare rutiere 
        - alte lucrări necesare conform expertizei 
tehnice 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Studiu de 
Fezabilita
te, 
Document
ație de 
avizare a 
lucrărilor 
de 
intervenții

2021-2027

2. Modernizarea și
reabilitarea drumurilor
de exploatație agricolă
din comuna Românești 

        Obiective:
        -  îmbunătățirea  gradului  de acces la
terenurile agricole
        - dezvoltarea agriculturii locale
       Activități:
        -  realizarea documentațiilor  tehnico-
economice
        - reabilitare și pietruire/ asfaltare drumuri
agricole
        -  amenajare  șanțuri  pe  lungimea
drumurilor
        -  semnalizare  corespunzătoare  cu
indicatoare

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

3.
Reabilitare și

construire poduri,
podețe și punți

pietonale în comuna
Românești

     Obiective:
      - creșterea siguranței de deplasare a locuitorilor
      - îmbunătățirea condițiilor de accesibilitate;
      - dezvoltarea economico-socială a comunei.
      Activități:
       - realizarea documentațiilor tehnico-economice
       - reabilitare și asfaltare
       - amenajarea trotuarelor
       - amenajarea șanțurilor și podețelor
       - montare parapeți de siguranță
       - montare indicatoare rutiere
       - alte lucrări necesare conform expertizei tehnice

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

4.
Refacerea şanţurilor de
scurgere și a trotuarelor
de-a lungul drumurilor

aferente comunei
Românești

       Obiective: 
       - îmbunătățirea condițiilor de trai pentru 
populația rurală 
       Activități: 
       - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
       - decolmatarea șanțurilor 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027



       - execuţii de şanţuri noi unde este cazul 

5.
Realizarea sistemului de

canalizare în comuna
Romanești

    Obiective: 
      - îmbunătățirea condițiilor de trai pentru 
populația rurală 
      - facilitarea accesului tuturor locuitorilor 
din comuna Românești la utilități; 
    Activități: 
     - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
     - asigurarea condițiilor tehnice pentru 
posibilitatea racordării populației la rețeaua de 
canalizare; 
     - realizarea sistemului de canalizare pe 
domeniul public din comuna Românești

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

6. Extinderea rețelei de apă
potabilă în comuna

Românești

    Obiective: 
    - îmbunătățirea condițiilor de trai pentru 
populația rurală 
    - facilitarea accesului tuturor locuitorilor din
comuna Românești la  utilități; 
    Activități: 
    - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
    - asigurarea condițiilor tehnice pentru 
posibilitatea racordării populației la rețeaua de 
apă; 
    - extinderea rețelei de apă potabilă în zonele
de extindere a intravilalului comunei prin noul 
plan urbanistic general

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

7. Regularizarea cursurilor
de apă din comuna

Românești

     Obiective: 
    - combaterea inundațiilor în comuna 
Românești 
     Activități: 
    - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
    - realizarea lucrărilor necesare pentru 
regularizare/ decolmatae și /sau îndiguri ale 
cursurilor de apă ce tranzitează comuna 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

8. Amenajarea iazului Banaru
din satul Românești pentru
activități de pescuit sportiv

și agrement

     Obiective: 
      - îmbunătățirea condițiilor de trai pentru 
populația rurală 
      - dezvoltarea economico-socială a 
comunei.  
     Activități: 
     - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
     - asigurarea condițiilor tehnice pentru 
obținerea autorizației de construire 
     - realizarea lucrărilor necesare amenajarea 
iazului Banaru pentru activități de pescuit 
sportive și agrement

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

9. 
Modernizarea sistemului

public de iluminat și
extinderea acestuia

     Obiective: 
     - Reducerea consumului de energie și a 
cheltuielilor anuale de întreținere cu iluminatul
public stradal ale autorităților publice locale 
prin modernizarea și eficientizarea sistemelor 
de iluminat public stradal 
     Activități: 
     - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
     - montare corpuri noi de iluminat 
     - înlocuirea sistemelor de iluminat public cu
incandescență cu iluminat prin utilizarea unor 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027



lămpi cu eficienta energetică ridicată, durata 
mare de viață și asigurarea confortului 
corespunzător, inclusiv prin reabilitarea 
instalațiilor electrice – stâlpi, rețele 
     - extinderea sistemului public de iluminat 

10 Aducțiune rețea de gaze 
naturale în satele comunei 
Românești

Obiective: 
    - îmbunătățirea condițiilor de trai pentru 
populația rurală;
    - facilitarea accesului tuturor locuitorilor din
comuna Românești la  utilități; 
    Activități: 
    - realizarea documentațiilor tehnico-
economice; 
    - asigurarea condițiilor tehnice pentru 
posibilitatea racordării populației la rețeaua de 
gaze naturale; 

    

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

11
Realizarea unuii sistem de 
supraveghere video la 
nivelul întregii comune

Obiective: 
- Asigurarea protecției și securității 
persoanelor;
-  Asigurarea bunurilor private și publice
     Activități: 
     - realizarea documentațiilor tehnico-
economice 
     - montarea tehnicii de supraveghere în toate
localitățile comunei;  

     

Direcția de dezvoltare 2 - Dezvoltarea unui mediu economic durabil  care să ducă la creșterea

competitivității agenților economici și atractivitatea zonei;

12 Reactualizarea Planului 
Urbanistic General al 
comunei Românești

Obiective:
- dezvoltarea economiei locale;
- îmbunătățirea nivelului de trai din comuna 
Românești
Activități:
- realizarea documentației și a studiilor 
aferente,
- avizarea documentației și aplicarea noului 
manual de urbanism

13
Promovarea comunei în
mediul de afaceri pentru
atragerea investitorilor

Obiective: 
- îmbunătățirea nivelului de trai din comuna 
Românești 
Activități: 
- facilitarea accesului la utilități pentru 
operatorii economici 
- campanii de promovare 
- acordarea de facilități 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

14
Înființarea/dezvoltarea/
modernizarea și dotarea 
infrastructurii de 
valorificare a produselor 
locale 

Obiective: 
-creșterea gradului de consum al produselor 
locale 
-stimularea economiei locale 
Activități: 
- măsuri pentru înființarea / dezvoltarea / 
modernizarea și dotarea infrastructurii de 
valorificare a produselor locale 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

15
Promovarea programelor

guvernamentale și/sau
europene pentru stimularea
înființării sau modernizării

întreprinderilor

Obiective: 
- dezvoltarea economiei locale 
Activități: 
- campanii de informare și promovare a 
programelor guvernamentale și/sau europene 
pentru stimularea înființării sau modernizării 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027



întreprinderilor 

16
Susținerea culturii

antreprenoriale în rândul
populației

Obiective: 
- Diversificarea activităților economice în 
comuna Românești 
- Promovarea antreprenoriatului prin înființare,
dezvoltare si operaționalizare incubatoare și 
acceleratoare de afaceri 
Activități: 
-realizarea documentațiilor tehnico-economice 
-înființare, dezvoltare si operaționalizare 
incubatoare și acceleratoare de afaceri 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

17
Competitivitate prin

inovare, digitalizare și
dezvoltare economică

Obiective: 
- Fructificarea avantajelor digitalizării, în 
beneficiul cetățenilor și al companiilor 
Activități: 
- campanii de informare și promovare a 
programelor guvernamentale și/sau europene 
pentru stimularea înființării sau modernizării 
întreprinderilor;

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

18
Sprijinirea mediului de

afaceri privat prin
acordarea de facilități

pentru dezvoltarea
activității locale și

atragerea de noi investiții

Obiective: 
- Diversificarea activităților economice în 
comuna Românești 
- Promovarea antreprenoriatului prin înființare,
dezvoltare si operaționalizare unui parc 
industrial 
Activități: 
-realizarea documentațiilor tehnico-economice 
-înființare, dezvoltare si operaționalizare unui 
parc industrial ân comuna Românești

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

Direcția de dezvoltare 3 - Protecția mediului și a naturii

19 Creșterea eficienței 
energetice în clădirile 
publice 

Obiective: 
- Creșterea eficienței energetice în clădirile 
rezidențiale, clădirile publice și sistemele de 
iluminat public, îndeosebi a celor care 
înregistrează consumuri energetice mari. 
Activități: 
- realizarea documentațiilor tehnico-economice
- îmbunatatirea izolatiei termice a anvelopei 
clădirii, șarpantelor și invelitoarelor, inclusiv 
măsuri de consolidare a acesteia, 
- înlocuirea corpurilor de iluminat 
- implementarea sistemelor de management al 
functionarii consumurilor energetice 
- Alte măsuri conform expertizei 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

20
Măsuri de adaptare la 
schimbările climatice 

Obiective: 
-reducerea pe termen lung a efectelor 
provocate de schimbările climatice 
Activități: 
-măsuri specifice pentru adaptare la 
schimbările climatice 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

21 Acțiuni de împădurire a 
terenurilor degradate

Obiective: 
- reducerea pe termen lung a efectelor 
provocate de schimbările climatice;
- îmbunătățirea calității mediului; 
Activități: 
- identificarea terenurilor degradate; 
- împădurirea terenurilor degradate. 

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

Direcția de dezvoltare 4 - Incluziune socială, educație, sport și cultură
Obiective: 
-promovarea sportului în rândul tinerilor 

Bugetul 
local / 

Idee de 
proiect

2021-2027



22
Construire și dotare sală

sport școlară
Activități: 
- identificarea terenului 
- realizarea documentațiilor tehnico-economice
- realizarea achizițiilor specifice: servicii, 
lucrări 
Activități:
- construire sală de sport 
- dotarea noii infrastrcuturi 

Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

23 Construire complex sportiv
multifuncțional

Obiective: 
- promovarea sportului în rândul tinerilor 
Activități: 
- identificarea terenului; 
- realizarea documentațiilor tehnico-economice
- realizarea achizițiilor specifice: servicii, 
lucrări; 
- construire complex sportive multifunctional;
- dotarea noii infrastrcuturi.

Bugetul 
local / 
Bugetul 
de Stat/ 
Fonduri 
Europene 

Idee de 
proiect

2021-2027

24
Amenajare muzeului 
memorial al celui de-al 
doilea război mondial

Obiective:
- prezentarea istoriei, a dramei războiului 
generației actuale;
Activități:
- realizarea documentațiilor tehnico-
economice;
- construirea și amenajarea muzeului memorial
al celui de-al doilea război mondiale;

 

Direcția de dezvoltare 5 - Creșterea capacității de intervenție a administrației publice locale 

25
Dezvoltarea serviciilor 
oferite de administrația 
publică locală

Obiective:
- standardizarea proceselor și activităților 
administrației publice locale;
- creșterea nivelului de instruire a personalului 
din administrația publică locală;
Activități:
- crearea și dezvoltarea de servicii publice în 
domeniul elaborării și managementului 
proiectelor;

26

Stabilirea de parteneriate 
strategice pentru 
implementarea strategiei 
de dezvoltare durabilă

Obiective:
- politici publice dezvoltate în parteneriat și 
corelate într-un cadru formal;
Activități:
-stabilirea de parteneriate strategice cu alte 
instituții publice și privatre.



Capitolul VII. Indicatori de evaluare

Direcția de dezvoltare 1 - Reabilitarea și modernizarea infrastructurii care să ducă la 

atractivitatea localităților comunei 

- Numărul gospodăriilor racordate la rețeaua de apă potabilă; 

- Numărul gospodăriilor racordate la rețeaua de canalizare menajeră; 

- Asigurarea încălzirii locuinţei în perioadele reci; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind starea utilităţilor; 

- Gradul de mulțumire al populației privind investițiile în infrastructura rutieră; 

- Gradul de acces al populaţiei la serviciile de cablu tv; 

- Gradul de acces al populaţiei la serviciile de internet; 

- Sprijinul oferit din partea angajaților primăriei în rezolvarea problemelor zilnice a agenților 

economici; 

- Numărul parteneriatelor public-privat între agenții economici și primărie; 

- Investiții realizate pentru modernizarea infrastructurii silvice 

- Evoluția numărului agenților economici din comună; 

- Domeniile de activitate ale agenților economici; 

- Gradul de diversificare al domeniilor de activitate ale operatorilor economici 

- Numărul unităților economice înmatriculate, lichidate/ dizolvate și radiate; 

- Numărul de angajați ai agenților economici; 

- Gradul de mulțumire al agenților economici cu privire la implicarea primăriei în dezvoltarea 

mediului de afaceri; 

- Proiecte propuse de agenții economici pentru dezvoltarea mediului de afaceri; 



Direcția de dezvoltare 2 - Dezvoltarea unui mediu economic durabil care să ducă la 

creșterea competitivității agenților economici și atractivitatea zonei; 

- Evoluția numărului agenților economici din comună; 

- Domeniile de activitate ale agenților economici; 

- Gradul de diversificare al domeniilor de activitate ale operatorilor economici 

- Numărul unităților economice înmatriculate, lichidate/ dizolvate și radiate; 

- Numărul de angajați ai agenților economici; 

- Intenția agenților economici de a angaja personal; 

- Intenția agenților economici de a concedia personal; 

- Gradul de mulțumire al agenților economici cu privire la implicarea Primăriei în dezvoltarea 

mediului de afaceri; 

- Proiecte propuse de agenții economici pentru dezvoltarea mediului de afaceri; 

- Suprafaţa de teren agricol deţinută de populaţia comunei; 

- Suprafaţa de teren agricol cultivată de populaţia comunei; 

- Principalele culturi agricole; 

- Asociaţii Agricole pe raza comunei; 

- Apartenenţa locuitorilor la una dintre Asociaţiile Agricole de pe teritoriul comunei; 

- Numărul agenților economici care activează în sectorul agricol 



Direcția de dezvoltare 3 - Protecția mediului și a naturii

- Calitatea apei potabile din comună; 

- Gradul de mulțumire al populației privind poluarea; 

- Gradul de mulțumire al populației privind modul de colectare al deșeurilor; 

- Gradul de colectare selectivă a deșeurilor; 

- Evoluția surselor de poluare la nivelul comunei; 

- Investițiile în energia verde/ regenerabilă; 

- Reducerea gradului de poluare 

- Eficiența energetică 

- Numărul / suprafața spațiilor degradate / terenuri neutilizate 

- Investițiile realizate asupra spațiilor degradate, inclusiv reintroducerea în circuitul rural al 

construcțiilor și terenurilor neutilizate



Direcția de dezvoltare 4 - Incluziune socială, educație, sport și cultură

- Evoluția populaţiei şcolare; 

- Gradul de promovabilitate; 

- Rata abandonului școlar; 

- Numărul persoanelor analfabete; 

- Numărul unităților școlare reabilitate/modernizate 

- Numărul laboratoarelor școlare, raportate la numărul de elevi 

- Săli și terenuri de sport 

- Evoluția personalului didactic pe niveluri de educaţie; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind învăţământul şi educaţia; 

- Opinia populaţiei asupra comunei ca loc de creştere şi educare a copiilor. 

- Evoluția populaţiei şcolare; 

- Gradul de promovabilitate; 

- Rata abndonului școlar; 

- Investiții realizate pentru modernizarea infrastructurii sanitare 

- Numărul medicilor de familie; 

- Personal sanitar mediu; 

- Persoane înregistrate în cadrul cabinetului medical individual; 

- Persoane bolnave înregistrate în cadrul cabinetului medical individual; 

- Copii ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate; 

- Persoane cu dizabilităţi; 



- Număr copii asistați social; 

- Număr adulți asistați social; 

- Număr vârstnici asistați social; 

- Persoane cu handicap; 

- Număr copii cu handicap; 

- Număr adulți cu handicap; 

- Copii aflaţi în plasament familial; 

- Familii cu risc social; 

- Familii fără venit; 

- Persoane cărora li se acordă venitul minim garantat; 

- Ajutor pentru încălzirea locuinţei cu lemne 

- Familii beneficiare de alocaţia de susţinere a familiei; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind sectorul medical; 

- Sprijinul acordat de Primărie şi Autorităţile Publice Locale grupurilor defavorizate din comună;

- Infrastructură socială nou creeată sau modernizată   

- Patrimoniul cultural; 

- Numărul evenimentelor culturale organizate în comună și numărul participanților; 

- Infrastructura culturală; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind cultura şi divertismentul; 

- Gradul de acces al populaţiei la manifestări culturale; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind modalităţile de petrecere a timpului liber; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind activităţile sportive şi de recreere; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind siguranţa publică; 

- Gradul de mulţumire al populaţiei privind siguranţa copiilor şi tinerilor în spaţiile publice; 



Direcția de dezvoltare 5 - Creșterea capacității de intervenție a administrației publice locale

- Tipul de servicii publice digitalizate 

- Numărul cetățenilor care utilizează soluțiile digitale 

- Gradul de mulțumire al cetățenilor cu privire la serviciile electronice 

- Investiții realizate pentru dezvoltarea capacităţiilor administrative și a serviciilor publice 

- Numărul parteneriatelor public-private 

- Aderarea UAT la noi asociații de dezvoltare comunitară integrată 

- Numărul schimburilor de experiență 

- Gradul de colaborare cu alte țări europene.
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